

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Az Alkotmány ünnepe

Irtta: Dobi István

Most augusztus 20-án ünnepli dolgozó népünk első évfordulóját annak, hogy törvénybe iktattuk a Magyar Népköztársaság alkotmányát. Az emlékezés tényeinél visszatekintünk azokra az eredményekre, amelyeket állami alaptörvényünk céljainak valóra váltása terén már elertünk és erőt merítünk további küzdelmeinkhez.

Mindenekelőtt azt kell ezúttal számbavennünk, hogy magának az alkotmánynak a megteremtése mérőföldke volt népünk történelmében. Törvényes keretbe foglalta társadalmunknak azokat a viszonyait, amelyek fejlődésünk során ténylegesen már kialakultak és ugyanakkor a törvény és a szilárd rend erejével maga is hozzájárult ahhoz, hogy előrehaladásunk meggyorsuljon.

Mindaz azért vált lehetségessé, mert — amint alkotmányunk megállapítja:

„A nagy Szovjetunió fegyveres ereje felszabadította országunkat a német fasiszták igája alól, szétzúzta a földesurak és nagybirtokosok népellenes államát, márt, megnyitotta dolgozó népünk előtt a demokratikus fejlődés útját. A régi rend urai és védelmezői ellen vívott kemény küzdelmekben hatalomra jutva, a magyar népi demokráciát, szövegszerűen a dolgozó parasztsággal, a Szovjetunió önzellen támogatásával újárpítette háborúban elpusztult országunkat.”

Az út során, amely a magaslatra vezetett, népünk vezetője, az évtizedes harcokban megdöntött munkásosztály és annak élén járó pártja volt.

Rákosi Mátyás, népünk bölcs és forró szeretett vezére, akit joggal nevezhetünk népi demokratikus államrendünk és alkotmányunk atyjának, büszkén és a történelmi tények bizonyító világosságánál állapíthatja meg a dolgozó nép alkotmányáról tartott emlékeztető beszédében a következőket:

„Túlzs és dicsekvés nélkül el lehet mondani, hogy minden tetthez, mely a felszabadulás óta hazánkat a mélységből és a romokból a felemelkedés felé vitte, a magyar kommunizmus, a Magyar Dolgozók Pártja adták a kezdeményezést, a lendületet, ők vállalták az áldozatot és a vezetést.”

Alkotmányunk szerint:

„A Magyar Népköztársaság a munkások és dolgozó paraszatok állama. A Magyar Népköztársaságban minden hatalom a dolgozó népé. A város és falu dolgozó választottak és a népek, felelős küldöttek útján gyakorolják hatalmukat.”

Mi történt ezen a téren?

Alkotmányunk ünnepe az idén éppen egybeesik azzal, hogy szerte az országban a nép hatalmának új bástyái emelkednek ki a helyi tanácsok. Ezek nagy-

fontosságú láncszemeket alkotnak a tanácsoknak abban a rendszerében, amely a Népköztársaság Elnöki Tanácsától és a közigazgatás élén álló Minisztertanácstól kezdve lefelé, egészen a községekben működő helyi tanácsokig átfogja az egész lakosságot. Ez a szervezet a közügyek intézésének olyan demokratikus módját teremti meg, aminő népünknek osztályrésztül eddig sohasem jutott, amelyet a tőkés kizsákmányolás rendjére épült államok nem ismernek és amely fejlődésének legmagasabb fokát a nagy Szovjetunióban érte el.

Dolgozó népünk megérti és egyre fokozódó örömmel fogadja a közigazgatás rendjének gyökeres megváltoztatását. Nagy teljesítményeknek vagyunk tanúi gyárainkban és csücspontjainkban, amelyek dolgozó parasztságnak terménybegyűjtési versenyre, amelynek Mindszent és Szegvár községek páros vetélkedése adott nagy lendületet.

„A Magyar Népköztársaság elismeri és biztosítja a dolgozó paraszatok jogát a földhöz és kötelességének tekintve, hogy állami gazdaságok szervezésével, mezőgazdasági géppálmásokkal, az önkéntes társulás és közös munka alapján működő termelőszövetkezetek támogatásával elősegítse a mezőgazdaság szocialista fejlődését.”

Mi történt ezen a téren?

Eppen ezekben a napokban tevének nagy lépéseket előre azon az úton, amely a falu viszonyainak gyökeres megújítása, a falusi nép életszínvonalának emelése felé vezet. Az alkotmányunk ünnepe időben öszeesik azokkal a győzelmekkel, amelyeket a szövetkezeti gazdálkodás gondolatát. Szerte az országban ezrek és ezrek lépnek be újonnan a termelőszövetkezeti csoportokba. A falu szocialista építésének ezek az új harcászati szakítanak az új elhamarkodott gondolkodásmóddal, amely keskeny nadrágszíjparcellákhoz láncolta őket, a nehéz testi munka nyűgét rakta vállaikra s arra kényszerítette őket, hogy nagy erőfeszítésekkel eredményeképpen viszonylag kis eredményeket érjenek el. Mély meggyőződéssel lépnek a szövetkezeti gazdálkodásnak arra az egyedül helyes útjára, amely mind több terhet, gondot vesz le róluk, egyre inkább áthárítja a gépre a kétkézi munka nehezét és az anyagi és szellemi felemelkedés széles lehetőségeit tárja fel.

Dolgozó parasztságnak legjobban tanítómestere ezen a téren a saját tapasztalata. Fialat termelőszövetkezeti csoportjaink gyorsan megizmosodtak.

Nem ritka az olyan eset, hogy a termelőszövetkezeti csoport jól megművelt, szépen gondozott földjén kétszer akkora mennyiségű gabona termelt, mint a szomszédos parcellákon. Ha d-

A kenyérgabona begyűjtését országosan teljesítette a dolgozó parasztság

A belkereskedelmi miniszterium jelenté:

Mindszent és Szegvár községi felhívása nyomán dolgozó parasztságnak országosan vállalta, hogy Alkotmányunk első évfordulójára az október 2-i gabonabegyűjtési

előirányzatot október 20-ra teljesíti. A kenyérgabona begyűjtés előirányzatát országosan teljesítették is. Fokozottan kell a takarmánygabona begyűjtését az összes megyékben. Továbbra is szorgalmazni kell a kenyérgabona

begyűjtését, különösen a versenyekben lemaradt megyékben és községekben. A belkereskedelmi miniszterium a megyék begyűjtési versenyének végleges sorrendjét néhány nap múlva közli.

A minisztertanács köszönete a dolgozó parasztságnak

Kétszeres vámörlési engedély Hajdú-Bihar dolgozó parasztságának

A minisztertanács megállapítja, hogy dolgozó parasztságunk általában jól teljesíti kenyérgabona beadási kötelezettségét és Alkotmányunk első évfordulójának méltó megünneplésére dolgozó parasztságnak százai és százai versenyben, jelentős mennyiségű kenyérgabonát ajánlottak fel az állam részére.

Ezért a minisztertanács köszönetet mond dolgozó parasztságnak és egyúttal elhatározza, hogy Hajdú, Békés, Szolnok és Heves megye területén, ahol a „B” véte-

lyegyre történő kenyérgabona beadási kötelezettség teljesítésén túlmenően dolgozó parasztságunk kenyérgabona feleslegének beadásával nemcsak az október 2-i „C” kenyérgabona előirányzatot teljesítette már, hanem az egész évi „C” kenyérgabona előirányzatot is — a „C” gabona után járó fejadagon felüli vámörlési engedélyt a jelenleginek kétszeresére emeli. Ennek megfelelően a mezőgazdasági munkavállalók és az 5 holdnál nagyobb szárműveléssel rendelkező gazdálkodók 25 holdig, illetve

350 kat. aranykorona jövedelemig a beadott kenyérgabona 100 százaléka, az ezen felüli birtoknagysággal rendelkező gazdálkodók a beadott mennyiség 50 százaléka kaphatnak fejadagon felüli vámörlési engedélyt. A minisztertanács felhatalmazza a belkereskedelmi minisztert, hogy ezt a kedvezményt kiterjessze azokra a megyékre is, ahol a kenyérgabona beadási kötelezettség teljesítésén belül az egész évi „C” kenyérgabona előirányzatot teljesítik, illetve túteljesítik.

említem itt fel példának azt, hogy Ujfehértón, az „Achim András” tizedes holdanként 15 mázsa búzatermést és 14 mázsa rozstermést ért el, holott ugyanakkor mindössze 7 mázsa átlagtermést tudtak csak learatni a község egyéni gazdálkodói. A jó eredmények közül is kiemelkedik a berettyóújfalui „Dózsa” tizedes 20 és fél mázsa rozsterméséért: ezt a földet csak egy arok választja el azoktól az egyéni gazdálkodóktól, amezokon 10-11 mázsa a hozam.

Másrészt, igen nagy hatást gyakorol a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésére az a körülmény is, hogy éppen most érkeztek haza a nagy Szovjetunióból annak a parasztküldöttségnek a tagjai, amely a dolgozó parasztságnak megbízatását teljesítve, a Szovjetunió kormányának és népének vendégiszteretét élvezve, bejárta ott az állami gazdaságokat, a termelőszövetkezeteket, a mezőgazdasági kísérleti és tudományos intézeteket s élményekkel és tapasztalatokkal gazdagon érkezett haza.

Amit odakint láttak, az őszinte elragadtatást váltott ki bennük és azt a szilárd meggyőződést érlelte meg, hogy csakis a dolgozó parasztságnak szövetkezeti összefogása teremtheti meg a könnyebb, szebb, kulturáltabb élet alapjait a falun. Alig várják, hogy közölhessék dolgozó

társaikkal: milyen egyszerű jövőt, milyen lehetőségeket nyit meg a földművelés és állattenyésztés terén a gépek alkalmazása, a tudomány vívmányainak közkincsé tétele, a dolgozó parasztságnak erőinek összefogása.

Szeretném hangsúlyozni itt, hogy a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődése: harc kérdése is, amelyet az osztályellenesség támadásaival szemben kell megvívni. A kulákok minden eszközzel megragadnak, hogy a termelőszövetkezeti csoportok eredményeit tagadják, elkösdítsék, új csoportok alakulását elgáncsolják. Nem riadnak vissza sem hazugságoktól, sem rémhírtől, sem szabotázstól, gyújtogatástól. A klerikális reakció ügynökei adják nekik a „jó tanácsokat” és a jobboldali szociáldemokraták mindenben kezükre járnak. Kemény csapásokat kell rájuk mérnünk, hogy utunkat megtisztítsuk.

A Magyar Népköztársaság kormányja minden segítséget megfog adni, hogy az újonnan alakuló termelőszövetkezeti csoportok minél előbb talpraállhassanak, a régiök pedig virágzásnak indulhassanak.

Jelentős feladatokat oldottunk meg, de még nagyobb felelősséget és helytállást követeltek meg tőlünk azok a teljesítmények, amelyeket véghez kell vívnünk, hogy eleget tehesünk a kötele-

zettségnek, amelyet alkotmányunk ránk ró.

A Magyar Népköztársaság kormányja következetesen akar továbbhaladni az alkotmány útján, a népi demokrácia útján, a szocializmus felé, követeve a munkásosztály tapasztalataiban gazdag pártjának, a Magyar Dolgozók Pártjának, Rákosi Mátyásnak irányítását, kemény csapásokat mérve haladásunk külső és belső ellenségeire, a kulákokra, a klerikális ügynökekre, szilárdan helytállva a béke és demokrácia nagy táborában, amelynek élén ott áll a hatalmas, legyőzhetetlen Szovjetunió, mint a béke legfőbb őre és maga a nagy Szatám, a társadalmi haladás legnagyobb zászlóvivője, a népek atyja, magyar népünk nagy barátja, Alkotmányunk szellemének tesztünk eleget akkor, amikor a béketábor keretében nemzetközi együttműködéssel és segítségkérésrel fordulunk a hős koreai nép felé, amely nehéz, de győzelmes harcokat vív most a függetlenségére és szabadságára törő amerikai imperialistákkal szemben.

Elkesltse népünket dicső népi demokratikus alkotmányunk új eredményekre a termelés arconálán, új győzelmekre a nép hatalmának, a béke és demokrácia nemzetközi táborának megerősítésében!



Dolgozó parasztságunk megállította szavát

Az országos jelentés arról számol be, hogy a dolgozó parasztság országosan teljesítette a kenyérgabona begyűjtését. A Belkereskedelmi minisztériumnak ez a jelentése fényes bizonyítéka annak, hogy a dolgozó parasztságunk tetteivel mutatja meg a munkásosztály és a népi demokrácia iránti hűségét. Szegvár és Mindszent között a felhívása alig egy hónappal ezelőtt hangzott el és dolgozó parasztságunk erejét megfeszítve tett eleget versenyben vállalt kötelezettségének. Szavát adta parasztságunk és állította is az adott szót. Augusztus 20-án, Alkotmányunk ünnepére az előirányzott gabonamennyiség rakárban van.

Az első négy megye példája, különösen a legelső Hajdú-Bihar megye példája mutatja, hogy a megyék dolgozó parasztsága kivette részét a munkából és most együtt osztoznak a sikerben. Azonban az ünnepies csak ak-

kor lesz teljes értékű, ha azok a megyék is felzárkóznak a legelsőkhöz, akik még lemaradtak a 100 százalékos teljesítésében és országos viszonylatban lemaradásukat a teljesítő megyék ellenpályozzák. Ezeknek a megyéknek még fel kell készülni arra, hogy augusztus 20-án is folytassák a terménybegyűjtést.

A jó termények után kormányzatunk jutalomként kívánja részélni a dolgozó parasztságunkat. Eppen ezért rendeletileg meghatározzák, hogy a legjobb négy megyében, Hajdú, Békés, Szolnok és Heves megyékben a „C” vételei jegyre a vámöröslést kétszeresre emelik. Alkotmányunk ünnepén jelenik meg ez a rendelet és az is bizonyítja, hogy Alkotmányunk ma már a népi és Népköztársaságunkban minden a dolgozó nép érdekében történik és a jobb munka külön jutalmat is érdemel.

Szállítási szerződés köthető kukoricára

Augusztus 25-én új szállítási szerződési akció indul. A földművelésügyi és gabonaszállítási szerződések és a gabonabegyűjtés tapasztalatainak alapján és azok felhasználásával a kukorica szállítási szerződéseket kötik meg augusztus 25-től szeptember 30-ig a kukorica-termekekkel.

Minden mázsa legkötött kukoricáért a dolgozó állam 5 forint jutalmat ad a hivatalos áron felül. A termelő lemorzsolás nélkül már 10 rés után szállíthatja termését és megkapja mázsánként az öt forintot, amiből több mint 25 kg jóminőségű szecet

vásárolhat a húsz kiló vizes kukorica-szecet helyett.

A földművelésügyi minisztérium végzik a kukorica szállítási szerződések megkötését is.

A földművelésügyi minisztérium használják ki augusztus 25-ig az időt a kukoricaszállítási szerződések előkészítésének szervezési munkájára. Vegyék igénybe a Párt segítségét és irányításával működjenek együtt a tömegszervezetekkel a kukoricaszállítás előkészítésének minél nagyobb sikeréért.

Négyféle szeretetsomagot lehet küldeni Koreába

A magyar dolgozó nép mélysegység együttérzésével kíséri a koreai népi harcot. Ennek az együttérzésnek egyik jele: hogy tömegek kérték hogy csomagot küldhessenek a koreai hősöknek.

Az Országos Békévédelmi Bizottság vállalta a csomagküldés lebonyolítását. Ehhez utalványokat bocsát ki a hét elején. Az utalványokat az üzemek, vállalatok és közintézmények dolgozói a helyi békebizottságoknál vásárolhatják meg.

Az utalványok három részből állnak: az első rész az alábbi szöveget tartalmazza:

„A felszabadult magyar dolgozók testvéri szeretettel, közszereplésükkel, szolidaritásukkal, szorgalmukkal és a szabadságért, a függetlenségért harcoló hős koreai katonáknak.”

Az utalvány második részére kerülni a barátai csomagot küldő dolgozó neve és lakcíme. Ez egyben választévelezőlapul is szolgál a koreai katonák részére.

Harmadik része az elismervény amely a csomag árát, tartalmát tünteti fel. Ez a harmadik rész a csomag küldőjéről marad.

Négytípusú csomag kerül ki bocsátásra:

I. számú 5 forint, II. 7.50 forint III. és IV. 10 forintos árban.

I. sz. csomag tartalma: 10 dkg cukorka, 10 dkg keksz, 50 darab „5 éves ter” cigaretta, csera, tü és biztosító tü.

II. sz. csomag tartalma: 10 dkg cukorka, 10 dkg keksz, 75 darab „5 éves ter” cigaretta, 1 darab piperezsappan, csera, tü és biztosító tü.

III. sz. csomag tartalma: 10 dkg cukorka, 1 darab nagy tubus fogkrém, 1 darab fogkefe, 1 darab piperezsappan, csera, tü és biztosító tü.

IV. sz. csomag tartalma: 10 dkg cukorka, 1 darab nagy tubus fogkrém, 1 darab fogkefe, 1 darab piperezsappan és 25 darab „5 éves ter” cigaretta.

A békebizottságoknál kívül a békekereskedelmi nemzeti vállalatok üzleteiben is kaphatók lesznek az utalványok.

A vidéki dolgozók körében élénk visszhangra talált a MATE-IP „Rákosi” ifjúsági női brigádjának kezdeményezése. A Váci Köztársaság NV festődei dolgozói röpgyűlésükön igéretet tettek arra: az első között lesznek akik csomagot küldenek a koreai szabadságharcosoknak és az imperialisták terrorcselekményeitől szenvedő koreai népnek.

Meggyilkolták a belga Kommunista Párt elnökét

Brüsszel: Julien Lahautot, a Belga Kommunista Párt elnökét péntek este két ismeretlen ember lakásán meggyilkolta. A Reuter jelentése szerint a két ember gépkocsin érkezett Lahaut Seraingban lévő otthonához. A két támadó kiszállt autójából, amelyet begyújtott motorkal-

készletben hagytak a ház előtt, majd amikor Lahaut a két férfi kopogtatására kiement ajtót nyitni, a támadók négy lövést adtak le. Egy lövés a fején, három a testén érte Lahautot. Ezután a két ember beugrott az ott várakozó autóból és elszökött. Lahaut egykori szénbá-

nyász, öt éve a Belga Kommunista Párt elnöke, 1932-ben választották meg parlamenti képviselővé. A német fasiszták 1941-ben letartóztatták és internálták. A felszabadulásig Németországban volt internálva. Lahaut most volt 65 éves.

Rákosi Máttyás távirata a belga KP főtitkárához

„Edgard Lalmand elvtársnak, a Belga Kommunista Párt főtitkárának, Brüsszel. A magyar kommunisták és Magyarországi dolgozói mély szegélyes felháborodással szereztesz tudomást az alávaló fasiszta bérencék által elkövetett gyilkos merényletről, amely a belga munkásosztály egyik legbátrabb és leghűségesebb vezetője, Julien Lahaut elvtárs életét oltotta ki. Julien Lahaut elvtárs hosszú évtizedek óta a nemzetközi kommunista mozgalom első sorában küzdött a népek sza-

badságáért, a dolgozók jogaiért, a szocializmus ügyéért. Amilyen hőiesen szállt szembe néhány évvel ezelőtt a Hitler-fasiszták és belga bérencék zsarnoki uralmával, olyan bátran emelte fel szavát legutóbb a belga munkásosztály és a Kommunista Párt élén Belginm népének békéjét és függetlenségét újból elaruló reakciók és monarchista üzemekkel szemben.

Ezért gyűlölték oly dühödtten az új világháborút előkészítő amerikai imperialisták és belga cinkecsinok. A galád

gyilkosság, amelyet ellene elkövettek, egyszersmind a béke és szabadság ügye ellen irányul. A Magyar Dolgozók Pártja őszintén együttérz a Belga Kommunista Párttal és a belga munkásosztállyal és meg van arról győződve, hogy a dolgozók felszabadításaért vívott hősi harcot, amelyért Julien Lahaut elvtárs életét áldozta, győzelemre fogják vinni.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége Rákosi Máttyás, főtitkár.

Százezer belga munkás tiltakozó sztrájkba lépett

Brüsszel: Julien Lahaut, a belga Kommunista Párt elnökének meggyilkolása rendkívül nagy felháborodást váltott ki a belga munkásság köréből. A Drapeau Rouge, a Belga Kommunista Párt lapja első oldalon gyászkeretben jelentette Julien Lahaut meggyilkolásának híreit.

Azzal válaszolunk az aljas gaztetre, hogy még elszántabban harcolunk azért a célért, amelyért annyi más hős után Lahaut is életét adta — írja a lap. A párisi Humanité szintén

első oldalán közli a gyilkosság híreit és a következőket írja:

— Ezt az aljas gyilkosságot nem lehet különválasztani a Togliatti ellen 1948-ban elkövetett merénylettől, az olaszországi rendőri provokációktól, az 56 amerikai demokrata letartóztatásától és a francia Kommunista Párt székházait és különböző demokratikus egyesületeket ért támadásoktól. Nem lehet különválasztani a japán és délafrikai kommunistaellenes rendelkezésektől és a Belga Kommunista Párt székháza ellen elkövetett

bombatámadástól sem. Mind ezekre rányomja bélyegét a fasiszma a maga undorító módszereivel: gyilkosság, vagy provokáció.

A legújabb jelentések szerint 100.000-re rúg a sztrájkoló belga dolgozók száma. Charleroi környékén 15.000 dolgozó szüntette be a munkát.

Julien Lahaut holttestét Seraingben a Belga Kommunista Párt helyi székházában ravatározták fel. Temetése kedden lesz.

A koreai népi csapatok többhelyen átkeltek a Naktongon

Newyork: A newyorki rádió jelentése szerint az északkoreai erők újabb átkelést hajtottak végre a Naktong folyón.

A Reuter MacArthur főhadiszállásáról keletkezett tudósítása szerint az északkoreaiak Hjongpunál 15–20 km-re közelítették meg a Tegu és Puszan között húzódó országutat, közlekedési útvonalat. Az amerikai 8. had-

sereg főhadiszállása beismeri — folytatódik a tudósítás —, hogy egy új bekövetkező előnyomulás elvághatja az országutat és az amerikai, dél-koreai csapatokat egy Puszan-környéki partifőállás területére szoríthatja össze. Az AFP washingtoni tudósítója többi között a következőket írja: Az a tény, hogy az amerikai repülőerőknek a Vekvani

négyszög ellen intézett nagyméretű bombázása után az északkoreai csapatoknál néhány óra alatt átcsoportosították, majd ezek a csapatok közvetlen támadásba mentek át Tegu létfontosságú pontja ellen, megütözték a közvéleményben és nem titkolt zavart a katonai körökben.

Korea területének 90, lakosságának 92 százaléka felszabadult

Kim Ir-Szen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke, néphadsereg főparancsnoka, a Föngjangban tartott ünnepségen kijelentette, hogy a koreai néphadsereg az amerikai agresszió óta már felszabadította Koreai területének 90 százalékát. Az amerikai és Li Szi-Man félé hadsereg 70.000 katonáját megölték, megsebesítettek, vagy foglyul ejtették.

A koreai néphadsereg valamennyi frontszakaszon folytatja támadó hadműveletét. Ezek a hadműveletek mint a néphadsereg főparancsnoksága jelenti, kemény harcok közben folynak. A néphadsereg egységei visszaverik az amerikai és Li Szi-Man-féle csapatok dühödő ellentámadásait és az amerikai csapatoknak azt a kísérletét, hogy légierők támogatásával álljanak ellen.

A déli partvidék körzetében előnyomuló egységek súlyos csapásokat mének a 25. amerikai hadosztály főerőire és a hadosztály támogató tengerészgyalogos osztagokra. Ezekben a harcokban a néphadsereg csapatai súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek.

A néphadseregnek a keleti partvidéken támadó egységei az ellenség több ellentámadását visszaverték és folytatták tovább folynak a kemény harcok.

A középső arcvonalszakaszon a néphadsereg felszabadította Tapu-dén városát az ellenség védelmének fontos központját és fontos közlekedési csomópontját. Ezekben a harcokban a népi hadsereg csapatai jelentékeny veszteségeket okoztak az ellenségnek. A népi hadseregnek a déli partvidék mentén előnyomuló egységei továbbra is csapásokat mének a 25. amerikai hadosztályra és a tengerészgyalogos osztagokra.

A Koreai Népi Demokratikus

északnyugatra és délnyugatra létesített északkoreai hídfő jelent a legnagyobb veszélyt az USA-csapatokak. A helyzet komolyságát bizonyítja az, hogy Li Szi-Man kormányza az USA nagykövetségét együtt elhagyta Tegu és Puszanba menekült.

A koreai néphadsereg hadijelentése

Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága közölte augusztus 18-án este, hogy a népi hadsereg egységei valamennyi fronton visszaverik az amerikai és Li Szi-Man-féle csapatok gyűlölt ellentámadásait és folytatják támadásaikat. A népi hadseregnek azok a csapatai, amelyek a déli partvidék körzetében támadnak, nagy veszteségeket okoztak a harcokcsinoktól és tengerészgyalogosoktól támogatott 25. amerikai hadosztály főerőinek. A népi hadseregnek a keleti partvidéken támadó egységei az ellenség több ellentámadását visszaverték és folytatták tovább folynak a kemény harcok.

2 oldal

A HITTÉL: tanít, tájékoztat, szórakoztat az én rádióm



NEPRÁDIO
ÁRA 380.- Ft

GNÁ-ra, OSZK-ra, részletre is kapható

RÉVAI JÓZSEF,

Mi békében akarunk élni, művészeink segítsége is kell ehhez

Megnyilt az első magyar képzőművészeti kiállítás

Az első magyar képzőművészeti kiállítás ünnepélyes megnyitására dolgozó népünk legjobbjai, szocialista munkások, a természetben élenjáró dolgozó parasztok, értelmiségiek és honvédségünk képviselői gyűltek egybe.

A szobortermében gyűltek a politikai és társadalmi életünk képviselői: Rónai Sándor, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Dobi István, a minisztertanács elnöke, Szabó Piroska, az Elnöki Tanács titkára, Kádár János, a Magyar Dolgozók Pártjának főtitkárhelyettese, Zsófinyecz Mihály, Bebrits Lajos, Kálai Gyula, Erdői Ferenc miniszter, Szmirnov szovjet követségi tanácsos vezetésével, a baráti népi demokráciák képviselői, Apró Antal, a SZOT főtitkára, Drahos Lajos az Országgyűlés elnöke és sokan mások.

A kiállítás megnyitójára egybegyűlt vendégeket Szabó Iván, a magyar képzőművészet és iparművészet főtitkára üdvözölte, majd Révai József népművelési miniszter mozdított megnyitó ünnepi beszédet.

— Ez a kiállítás, amelynek megnyitására gyűltünk ma össze az első magyar képzőművészeti kiállítás hazánk felszabadítása óta.

— Abban, hogy képzőművészeink csak most alaknak népünk első természetével, benne van az, hogy hosszú időbe tellett, amíg ez a természet megértett. Ez a kiállítás — mondjuk meg — hosszú út vezet a boldog jövő felé, a múlt rossz hagyományával való szakítás elkerülhetetlen harcait ösztökélt meg. De azért van ennek az elkészítésnek bizonyos értelemben pozitív oldala is. Azt az eredményt, ami ma a kiállítás előttünk áll képzőművészeink kiharcolta, kivívta, kiküzdötte magának és ezért a természet, ha táján kézd is, de értékesebb, mert szervesebb fejlődés eredménye. Elmondhatjuk, hogy képzőművészeink nagyban és egészségesen igyekeztek a helyes útra.

— Talán a legnagyobb eredmény amit ettől a kiállítás várunk és remélünk, az lesz, hogy dolgozó népünk épp úgy odafordul az új magyar képzőművészet felé, és a maga ügyének tekintetét mint ahogy a magának tekintetét már az új magyar irodalmat. Azt reméljük és kívánjuk, hogy dolgozó népünk a kiállítás révén meglatja, hogy képzőművészeink már neki dolgoznak, vagy igyekeznek neki dolgozni.

— Mire aposztrofáltam ezt a reményemet hitemet? Arra, ami új ezen a kiállításán. Megjelent a vázlaton, a szobrokon a dolgozó ember, építő szocializmusunk új típusa. A dolgozó ember téma volt a régi képzőművészetünkben is. Most először jelenik meg alkotó emberként, aki önmagáért és a közösségért dolgozik.

— Új ezen a kiállításán másodszor, hogy képzőművészeink zöme a közérthető művészi kifejezés felé fordul, ami egyben azt is jelenti, hogy megértette a néphez fordulás feladatát és kötelességét.

— Új ezen a kiállításán harmadszor, hogy fiatal friss tehetségek bukkantak fel szinte az ismeretlenből, a nép sűrűjéből. Új szocialista kultúránk egészséges fejlődését e fajta vérfelirású és nélkül új tehetségek felbukkanása és megsegítése nélkül lehetetlen.

— Új a kiállításán negyedszer, hogy régi, érett, nagytehetségű művészek jelentős része komolyan fáradozik azon, hogy ábrázol-

lásában, formában, kifejezésben közeledjék a realizmushoz, tehát hozzájárul a néphez.

— Végül pedig új ezen a kiállításán az, hogy az új feladatokkal való birkózás jegyében felbomlóban vannak a magyar képzőművészet régi egymással szembenálló megkövetelt csoportjai, amelyek sokszor inkább klikkek voltak mint valódi stílusirányzatok.

— És miközben valamennyi csoport egészséges elemei az új feladatok megoldásáért való küzdelemben közelnek egymáshoz, kiderül az is, hogy a fejlődés a szocialista realizmushoz csak a régi művészi csoportokat és klikkeket teszi feleslegessé, de korántsem szünteti meg a stílusirányzatok és egyéni tehetségek változóságát.

— Persze a kiállítás komoly eredményt nem jelentik, hogy képzőművészeinkben már minden rendben van. Van még képzőművészeinkben zavar és bizonytalanság. Vannak még maradványai a formalizmusnak, a nyugati dekadenciának.

— Úgy érzem — mondotta a továbbiakban Révai József — hogy szükséges két főszálról beszélnem, amely a helyes útra lépő magyar képzőművészet egészséges fejlődését fenyegeti. Az egyik veszély abból származik, hogy az új témához egyesek úgy nyulnak, hogy témájukat nem hajtják át egyben az új eszmék is. A szocialista realizmus

nemcsak téma, nemcsak közérthetőség, nemcsak stílus kérdése, hanem az eszmei tartalom kérdése is. A művészek harcosan, pártosan ki kell fejeznie tudni a harcoló és építő nép érzelmét és törekvéseit. Ezt — ha egyáltalán helyénvaló ez a kifejezés — jobbfelől mondom. Balfelől viszont a másik veszélyre kell figyelmeztetnem. Az eszmei tartalomnak magas művészi formában kell jelentkeznie, mert ellenkül könnyen külsőségekre korlátozódik. Attól, hogy egy képen ott van az ábrázolt munkás kezében a Szabad Nép, lehet az még halott csendélet.

— Mindezt nem azért mondom, hogy művészeinket elbátortalanítsam. Ellenkezőleg bátorítani akarom őket. Haladjanak tovább a helyes úton de lassák és küzdjék le a veszélyeket.

— A kijelölt pont megvan. Képzőművészeink megindult felé: bizonyíték erre a kiállítás. Képzőművészeinknek már mutatkozik megújodásuk döntően három körülmény mozdította elő. Először: állami és társadalmi fejlődésünk szocialista építómunkák sikerét. Másodszor: Képzőművészeink megújodását a szovjet művészek példája egészséges, serkentő és nevelő munkája váltotta ki.

Képzőművészeink — kezdődő megújodásának harmadik kiváltó oka az, hogy újra felfedezték a magyar képzőművészet nagy realizista hagyományait

Felavatták az úttörő vasút új szakaszát

Szombaton délelőtt több ezerfőnyi közönség, gyermekek és úttörők gyűltek össze Hűvösvölgyben, az úttörővasút most elkészült harmadik szakaszának felavatási ünnepségére. Az úttörők sora között egymásután érkeztek a meghívottak: Rónai Sándor az Elnöki Tanács elnöke, Zsófinyecz Mihály nehézipari miniszter, Kiss Árpád könnyűipari miniszter, Szabó Piroska az Elnöki Tanács titkára, Drahos Lajos az országgyűlés elnöke és mások.

A DIVSz-induló hangjai után Fábry Tibor, a DISZ nagybudapesti titkárhelyettese, a DISZ országos intézőbizottságának tagja tartott megnyitó beszédet.

— Ez az úttörővasút — mondotta — amelynek meghosszabbítása dolgozó népünk újabb győzelmét jelenti, bizonyítéka annak, hogy Népköztársaságunk különös gondot fordít ifjúságunk nevelésére, fejlődésére, vidám, gondtalan életére.

Az úttörővasút építői nevében Szigeti István elnökünk mondott beszédet.

Vince István mérnök, építészvezető, az úttörővasút épít-

tésének műszaki munkálatairól számolt be, majd Bebrits Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter tartotta meg beszédét.

— Örüljétek ennek a vasútnak úttörő pajtások — mondotta a miniszter —, becsüljétek meg és szeressétek a népi demokráciát, amely így gondoskodik rólatok. Szeressétek és becsüljétek a Pártot és Rákosi Mátyást, kormányzatunkat, amely szüntelenül javatokat igyekszik előmozdítani. Háláljátok meg ezt azzal, hogy még többet tanultok, még jobban nekilátok a minél alaposabb tudás megszerzéséhez. Háláljátok meg azzal, hogy igyekezzetek meg a magyar hazafiakká válni, népi demokráciánk hő harcosává, a DISZ méltó tagjaivá.

A kitüntetések kiosztása után az egyik kitüntetett úttörő köszöntötte meg a vasutat. Az úttörők kórusának énekesszámait és szavatait után megindultak a lelkesen integető úttörők sora a köztől a felvirágzott, Rákosi Mátyás arcképével és Népköztársaságunk címerével feldíszített különvonatok a Ságvári-liget felé.

211 százalékos beadványból telik ruháca a három gyerekeknek

Megállunk a hajdúhadházi földműveszövetkezet boltja előtt. Egyelőre nincs más célunk, csak a nézelődés. Venni sem akarunk semmit, inkább azokat figyeljük, akik vásárolni jöttek. Kik, és mit vesznek a földműveszövetkezet áruval bőségesen ellátott boltjában.

Hopp... Most figyeljünk. Egy egész család tart a bolt felé. Ugy bizony. Egy idősebb férfi, a család feje, mellette az asszony és három gyerek sorjázik befele az ajtón. Megvárjuk, míg a pulthoz mennek, bár nem szép a halgatódzás, viszont ez nem is az) figyeljük, hogy mit akarnak venni.

— Jónapot kívánok.

— Jónapot. Mi tetszik, Sándor bácsi?

— Ruhát vennék a gyerekeknek. Gyereket csak fiúk...

— Egyszerre mind a három fiúnak?

— Ne csodálkozz Józsiám! Add csak szaporán a ruhát. Meghoozá azt a finomabbat, onnan a második sorról. Fiúk, tetszik nektek ez a nagy kockás?

Az egyik gyerek az apja kabátját ráncigálja és mutogat:

— Azt vegyük meg édesapám. Azt, améken olyan óv is van.

Nincs itt semmi hiba. A boltos mosolyog és előveszi azt a ruhát, amelyiken óv is van. Megvan az öröm. A többiek is mind vígan próbálgatják már az új ruhákat. A legnagyobb kritikus szemmel nézegeti magát, de nincs semmi hiba azon a ruhán. Finom szövet, olyan akkurátusan illik, mintha egyenesen rászabták volna. Hamarosan kész is az üzlet. Előkerül a vastaghasú bugyelláris:

— Mennyit fizetek?

— Azonnal összeszámolom. — Sebesen siklik a boltkezelő ceruzája, azt mondja, hogy egyszer 350, meg kétszer négyszáz, az ezregegyháztötven. Nem vesz mást Sándor bácsi?

— Egyelőre nem. Az asszony-

nak meg magamnak majd az ősszel. Akkortól már sokkal jobb lesz a sorunk a mostaninál is — mondja, miközben előszámlálja a szép piros ropogós százásokat, majd rövid szünet után hozzáteszi: — Belépek a szövetkezetbe.

Erre már mi is felfigyelünk. Odalépünk a család mellé.

— Belépünk. Elég volt már a magánosan való nyugtáldásból. Van 14 hold földem, nem mondom, meggye egyedül is a megművelés, de a szövetkezet az mégis más... A nagyzemmi társas gazdálkodás a jövő. Ott, ahol géppel dolgozunk és munkánk után jólétben élünk. Az idén, hogy vásárolhattam, már a szövetkezetiek segítségének köszönhetem. Mert az ő módszereik szerint műveltem a földet, a géppalloság végezte a mélyszántást a traktorral, de olyan jó a földem, hogy vétek lenne elmulasztani a belépést a szövetkezetbe, ahol még többet terem, még több hasznot hajt a dolgozó nép államának.

— Vajda Sándor üzeni mit azoknak Hajdúhadháziakról, hogy akik még nem léptek be a csoportba, hamar jelentkezzenek. Ez a dolgozó parasztság jövőjének biztos útja, — ezt már nekünk mondja, hogy írjuk meg az újságban.

— Hány százalékban végezte el a terménybeadást — kérdezzük.

— 211 százalékra teljesítettem. Aztán rögtön jöttem ide a boltba vásárolni, mert úgy tudja meg, hogy most fordult elő először velem, hogy télire három egyforma szép ruhát vehessek a gyerekeknek. Eddig annak örültünk, ha enni volt mit. Most már vásárolhatunk, gazdag áruvárossal vár a szövetkezeti bolt.

Elbűsüszünk. Vajda Sándor még visszainteget. „Jöjjön aztán és látogasson meg a szövetkezetben is.”

Megigérem. Elmegyünk.

„A festő ecsetjének, a szobrász vésőjének is fegyvernek kell lennie”

Amikor ezt a kiállítást újja épített Műcsarnokunkban megnyitjuk — folytatja beszédét Révai József — rem szabad megfelekedezünk — erről, ami a felszón kívül történik. Sokszor kilométerre fölünk és mégis oly közel hozzánk ágyuk dörögnek, szabadságáért küzdő nép városait és felvált gyermekét és asszonyait pusztítják barbár, idegen hódítók. Abból az elenitéből, hogy mi Budapestnek képzőművészeti kiállításait nyitunk meg és Korcában egy szabad nép vére ömlik ne vonja le senki csupán az a következtetést hogy íme az imperialiszta barbárok gyilkolnak, mi pedig békésen építjük az új kultúrát. Inkább azt a következtetést kell levonunk, hogy a festő ecsetjének, a szobrász vésőjének is fegyvernek kell lennie. A művészet is cölveje, acélozza né-

pünet, hogy szükség esetén mi is helyt tudjunk állni az imperialiszta barbárokkal szemben.

— Mi békében akarunk élni, emelni akarjuk népünk éltszónvonalát ez azt jelenti, hogy egyben szebb, tartalmasabb és emberibb akarjuk tenni életét. Ehhez kell művészeink és művészeink segítségével. Művészeink biztatnak Pártunk államunk, kormányunk legmesszebbmenő támogatásában. Mi viszont hadd bízzunk abban hogy művészeink segítenek fognak cselelni népünk munkára és harcra, hűszeregetre és a szabad népekkel való szolidaritására.

— Ezzel nyitom meg az első magyar képzőművészeti kiállítás.

Ezután a résztvevők megtekintették a kiállítást.

A magyar protestáns egyházak tiltakozása

A magyarországi protestáns egyházak és a Magyar Ökuménikus Bizottság táviratot intéztek az ENSZ Tanácsához. A távirat többek között a következőket mondja:

A magyarországi protestáns egyházak és a Magyar Ökuménikus Bizottság nevében, keresztény felelősségünkkel eredő mély fehéborodással és keserűséggel figyeljük azt az embertelenséget, amelyel Koreában védtelen asszonyokat, gyermekeket és egész falvakat pusztítanak el a beavatkozó idegen csapatok terrorbombázásai. A Korea népének életébe való erőszakos idegen beavatkozás szűnjék meg és a Bizottsági Tanács határozott állásfoglalása vonassa ki Korea területéről az idegen csapatokat ezáltal lehetővé téve a mérhetetlen sok szenvedést és pusztulást átélő koreai nép békés, önálló életét.

A táviratot aláírták: Bereczky Albert dunajmezői református püspök, a Magyarországi Ökuménikus Bizottság elnöke, Enyedy

Audor, tiszántúli református püspök György Elemér dunántúli református püspök Péter János tiszántúli református püspök dr. Reök István evangélikus egyetemes felügyelő, Thuróczy Zoltán dunántúli evangélikus püspök, dr. Vető Lajos tiszai evangélikus püspök Dezséry László bátykörtülleti evangélikus püspök, G. G. Gyula evangélikus egyetemes főtitkár, a Magyar Ökuménikus Bizottság ügyvezető elnöke, dr. Makkay László, a Magyarországi Ökuménikus Bizottság főtitkára.

Az Egyházi Tudósító közli az Evangélikus Egyetemes Egyház felhívását lelképásztörökhoz aug. 20-án megünnepelték. Az Egyetemes Egyház felkéri a lelképásztörökhoz, hogy augusztus 20-án emlékezzenek meg népköztársaságunk alkotmányáról és az ismételt szellemi társaságok közvörös, népköztársaságunk fejlődéséről és a békéért adjanak hálaát az új kenyéért.

3 oldal
Debrecen, 1950 augusztus 20.

EGY NAPUNK UKRAJNA FEKETE FÖLDJÉN

Verecs Péter a magyar parasztküldöttség tagjaként kiutazott a Szovjetunióba. Az alábbi beszámolója a tanulmányút egyik állomását: a mironovkai növény-nemesítő intézetéről írta.

Csaknem három hete, hogy reggelre megérkeztünk utunk első céljához a mironovkai növény-nemesítő állomáshoz. Minden magyarországi képzeletet meghaladóan valóban a végletekig értezték a föld és csakugyan végletekig a földi élet. A mi kicsiny méretekhöz szokott népünk szemének, amely a pántlikaföldekhez és a százötös krupiföldekhez van szokva nagyon jól esz ha meglátja a szovjet méreteket. — Arányérzékét kitágul s ha első tekintetbe a másik végletbe: az állomáskodás végletébe esik is, de hamarosan meglátja a helyes arányokat. Valóban nagy itt a pusztaság is, az erdő is, de a városok is, a földek is, az üzemek is. És végül: nagy az ember, aki ennek az egész óriási világnak a belső ismeretével formálja a rendet és az embert hogy elvégezhesék nagy földjüket és nagy hazájuk feladatait. Szinte tapinthatóan erősük Swift Gulliverje, a helyes arányérzék szükségességét és résen kell lenniük hogy a méreteket és arányokat mindig észben tartjuk és ítéleteinket ehhez viszonyítva formáljuk.

A mironovkai növény-nemesítő állomás közel négyezer hold földön létezik. Mondanom se kell, hogy olyan drága jó ukrainai fekete földön, amelynél jobbat földművelő a szemével sem kívánhat. Orosháza, Debrecen és Mezőhegyes fekete földje, de sokkal mélyebb réteggel és sokkal több humuszanyagjal. Ezerményi munkahely a növény-nemesítőnek, mert a fekete föld a legállandóbb természetű termőföld, a téli csapadékot és a nyárt is a legjobban járja, tartja és hasznosítja. Ez a telep termelte ki a má már Dél-Oroszország és Ukrajna nagy területén termelt „Ukrainai” búzát. Ezenkívül az utóbbi

években két új búzafajtát a „Jubiläum”-ot és a „Szovjet”-et és két új búzafajtát, a „Bolseviki” és a „Komszomolec” nevéket is. Ezeket, mint elttmagvakat továbbadták a nemesített magvakat utátermelő kolhozoknak. 257 ezer pud (egy pud 16 kg) elttmagot adott át a kolhozoknak a telep.

A tervszerű munkára jellemző, hogy ez a kísérleti állomás csak körülhatárolt munkaterületen, a búza és általában a kalászos gabonafélék, borsó, bab, kölesfélék és évelő fűvek nemesítésével foglalkozik.

NEMESÍTÉS — SZABAD BEPORZÁSSAL

A döntő jelentőségű kísérlet Liszenkó elvtől alapszabaddal beporzással való nemesítés egyarányú keresztülvitelére. Ez érdek és fontos tudományos kérdés, amelynek a lényege hogy a vetőmagvak időnként fejrissítésre, megújításra szorulnak, mert más-különb, ha nem is elkorcsosulás, de valami megcsökkenés áll be náluk. A szokásos mesterséges nemesítés, amelynek a lényege, hogy meghatározott fajtákból keverkeznek és teremtenek új fajtákat a nemesítők — ez a ve-sztélye jár hogy a szép eredményeket nem lehet állandósítani, mert a kitenyészített szép és jó új fajták kinn a természetben hamar megromlanak, „kivádnak”.

Itt most arra törekednek, hogy a nemesítés kijelölt területen a búza porzóit kizsádják és hagyják szabadon beporzani a környék búzájáról. Így a nemesítés mintegy állandó folyamattá válna és egyes kolhozok már maguk is végeznek ilyen nemesítő munkát.

Ez világgazdasági jelentőségű munka és én itt egyszerű elmondás alapján nem tudok a kísérletről véleményt mondani. Annyit érzek csak hogy ez a nemesítési mód jó lesz, mert a fényes adottságokból indul ki és azokból fejleszt tovább a következő lépések útján az elérhető eredményeket.

TUDOMÁNYOS KISÉRLETI MUNKA A KOLHOZOK FEJLESZTÉSÉÉRT

A kísérleti telep munkájának a lényege, hogy az elért eredményeket azonnal és közvetlenül átadja kerület kolhozainak, nemcsak mint szaktanácsokat és termelési útmutatókat hanem mint kitenyészített, biztos vezetőmagvakat is. Ugyancsak fontos kísérletek: végez az állomás a talajművelés és az állati és növényi kártevők (rovarok, gombák) elleni védekezés terén is átadja azonnal és közvetlenül a gépállomásoknak és a kolhozoknak.

Az átadás módja füzetekben és újságcikkekben, a kísérleti állomáson tartott konferenciák és tanfolyamok révén. Ugyancsak értékes és hasznos munka a levelezés is. A kerület földművelési állandó levelezésben állnak az állomással és gondjait, bajait, evében is közlik az állomással. A válasz lehet jámacs, adás és közvetlen megtekintés. Az állomásnak saját gépei vannak. — 18 traktora, egy mooros és egy traktorvonatású kombájna 8 tehertöltője van. Az állomásomány 130 jó és 146 szarvasmarha.

Az eredmények ezen a jó fekete földön nagyon jelentősek lépésről lépésre ellenőrzött, átgondolt és lerögzített munkát bizonyítanak. A cukorrépa-kisérletek 400—500 mázsaig terjedő termés, eredményeket hoztak. Jó esztendőben a legjobb talajművelési, forgózási és trágyázási eljárások 600 mázsa cukorrépa-termést is adtak már.

Itt nem öntözéssel, hanem a téli csapadék jó tárolásával és a talaj vízgazdálkodásának gondos ápolásával a termésnövekedést lehet megnövelni kísérletek, hanem állandó termelési eredményképpen is elérni. A fekete földön a szárazgázdálkodás is hoz olyan eredményeket, mint más talajon az öntözés.

A búzaföld, melyre, a szemünk előtt arattak a kombájnok hektáronként 50 mázsa ad, ami

holdr, számítva 30 mázsa körüli termésnek felel meg. 24—26 mázsa termés egy-egy kivétel nélkül jó darab földről már otthon is látunk, de ez a tábla búza itt előtűnik oly sűrű és amellet jó telt szemű, amilyen odahaza még ritkán láttam. Pedig azt mondták az itteni szakemberek, hogy ezzel a búzával nincsenek megelégedve, mert Kubánból hozták és még nem honosodott jól meggyengé a szára és hajlamos a dőlésre.

GYÖZÖTT A KOMBÁJN — MINT EGYKOR A CSÉPLŐGÉP A NYOMTATÁS FELETT

A természet végelethatáron gabonaföldjeinken természetesen csak gépekkel lehet beakartítani. Kombájnokkal az aratás a régi hárszából igen egyszerű gépi munkává lesz. Egy nagy típusú kombájn egészséges sűrű és labonálló búzából 400—450 mázsa arat és csépel naponta.

Ennyi gabonának a learatása 10 mázsaival számítva, ami kézikésznek elég nagy teljesítmény, 45 kazás és 45 marokszedő nap, számol, külön a cséplés pedig napi 150 mázsaival háromszor 24 napszámot igényel. Itt a kombájnnal összesen 5000 ember dolgozik és érett búzából teljesen tisztá munkát csinál. A jó kombájn még a szalmát és töreket sem szórja szét, hanem rendes csomókban ejti. Mondhat bárki akármit ez a gép éppen úgy győzött a paraszti dolgozó szemében, mint annakidején a cséplőgép a kézzel vagy akár az ökörrrel, lóval való nyomtatás fölött. A kombájna a jövő mezőgépe.

Közben a nemesítő állomás a fűvető vetésforgó rendszerét is bevezeti. Ugyancsak megvalósított a fapásztahalózat felépítése is. Vannak már hároméves nagyon szép 2—3 méter magas pászta és vannak egészen új telepítések. A tölgy-, akác-, kőrissorok közt az első évben krumplit vagy más kápást termel-

nek. De láttunk zabvetésben két tölgyesort is.

Itt ismertem meg szemtől szembe a szovjet szakember típusát. De pár vonással, de akármi, ilyen jelzőkkel lehetetlen őket bemutatni. Csak elmélyült ábrázolással lehetne bemutatni az igazi tudás a természet szerénység és fellegesség nélküli öntudatnak azokat a tiszta embereket, akiket itt láttam. Az ember érzi hogy csak az az ember lehet ily szerény és egyszerű, aki sokat tud.

SZOVJET ÉS MAGYAR PARASZTOK ÉNEKES-TÁNCOS BARÁTKOZÁSA

Este felé, amikor az oroszok bőséges ebéd után összeülünk a tanya gyepen, a hatalmas fákat alatt körülvevők beülnek a fehérfejkendős ukrán lányok és asszonyok.

Itt is mint mindenütt, sok a nő és azok között is sok a fiatal lány. A fasiszta világgyilkosok négy millió ukránt pusztítottak el, elsősorban a fiatal férfinekedek. Ezenkívül sokan vannak a rohamosan fejlődő iparban is, mert munka és tanulási lehetőség mindenkinél aki tanulni és dolgozni akar bőségesen kínálkozik.

A tanya fiataljai a miejünkkel nagyon gyorsan összebarkácsolnak s pár perc múlva már mindenütt áncolják, krakovinkát és a csárdást, mert a telep zenekara szerencsére ismer egy csárdást is.

A tanya fiataljai, elsősorban a komzomok, az elbűcsözés után felugrának a mi tehertautóinkra és bekísérnek bennünket, nőiáza, a tizkijomét, nyire lévő vasúállomásra. Ott meg a mieink kísérjük vissza őket az autókhoz és a késő éjszakába nyúló a tisztaszívű barátkozás.

Magam is meghatottan halgatom az ukrán lányok és asszonyok édes, jóízű orosz humorral csattogó és dajalmasan harsogó, üde énekeit és érzem: nagy a nép, mint a tenger.

A magyar-szovjet határ át-lépése után, 2 órával kellett előbbre igazítani az óránkat — mondja mosolyogva Németi József, a Magyar Dolgozók Partja volt debreceni titkára, aki a Szovjetunióban járt parasztküldöttség eljuttot egészen a rég, titokzatos, ma a szovjet akarat csodái országának nevezett Kirgiziába.

5000 ló a havasi legelőn

Ké órát igazítottunk ekkor — ismétli derűsen és amig elfutottunk Frunzében, Kirgizia fővárosába, pontosan hét órát kellett igazitanunk. Mert Frunze 50 kilométerre fekszik a kínai határtól és Moszkvától is 3700 kilométerre van keletre.

Moszkvából vonaton utaztunk Frunzében, kényelmes hálókocsokban. És mikor megérkeztünk, meglátogattuk a helyi gazdaságokat. Egy nagy havasi legelőn például 5000 lovat találunk. De nem akármilyen állatok voltak ezek. Ragyogószőrű, mos, karsú paripák, melyek közül nem egy a nagy országos versenyen díjat nyert. Itt találunk Kirgizia legjobban futó versenyparipáját, melyet a kirgiz nép ajándékképpen küldött Rákosi Mátyásnak.

De más hegyi legelőkre is el látogattunk. Megnéztünk egy olyan gazdaságot, ahol 10 ezer birka volt a pásztorok felügyelete alá bízva. És milyen birkák! Nagyon sok belőlük jóval több volt másfél mázsnál is. És köztük egy furcsa kitenyészített birkafajtát láttunk, melynek ha-

50 kilométerre a kínai határtól

talmas zsirpárnákat fejlesztettek ki a bőre alatt. Zsír és gazdag gyapjút adnak ezek az állatok. Megnéztük a tehenészetet. Legérdekesebb számunkra itt a kirgiz barna tehén volt, melynek súlya 500 kilogram és évi tejhozama 4000—4200 liter. Ha már az állattenyésztésről beszéltek, azt is el kell mondanom, hogy ezek a gazdaságok mind modernül vannak felszerelve, a teheneket villannyal fejik, egy fejőnő 10 tehén fejését végzi el a gépek segítségével. A tehenek mindegyikénél az egyedi etetést vezették be.

Dupostevő ajándék

Roppant szívélyesek voltak kirgiz vendéglátóink. Mi sem jellemzőbb erre, hogy ott tartózkodásunk alatt állandóan ajándékokkal halmoztak el bennünket. Nem feledkeztek meg állatkertünkről sem, melynek tevét, yak-ot és más különleges, csak Kirgiziában található állatfajtákat ajándékoztak.

De gazdagon megajándékoztak bennünket különféle házi-szítésekkel, népi motívumokkal díszített faragott dobozokkal és más ajándéktárgyakkal is. Megszerették bennünket és mi is megszerettük a kirgiz népet.

Kolhozlátogatásaink során a Kencs és Marx nevű kolhozokba látogattunk el. Itt is volt mit látni és hallani. Megkérdeztük az egyik öreg kolhoztagot:

— No, bácsika, hát mi a jövődelme?

— 60 ezer rubel, kottyantotta az öreg. Meg búza, természetbeni és más kisebb-nagyobb juttatások. De sok is — tette hozzá — tavalyról is bent van még 40 mázsa búzám.

Milliomos holhozok

Gyors számítást végeztem. 60 ezer rubel 90 ezer forintnak felel meg. Ezért nevezik hát milliomosnak ezeket a kolhozokat. A legtöbb kolhoztagnak saját Moszkvics autója van, azon járnak-kelnek, azon mennek a kütűnő hegyi utakon kirándulásra a munkaszüneti napokon.

Frunzében, Kirgizia fővárosában élénk kulturális élet folyik. Mi sem bizonyítja jobban ezt, mint az a tény, hogy a kirgiz népnek 6 önálló nemzeti operája van, míg nekünk csak kettő. Ott tartózkodásunk alatt többször is voltunk színházban.

Felejthetetlen élményt nyújtott, mikor egyik este „Az acélt megedzik” című Osztrovszkij-darab balettváltozatát láttuk. Ilyen témát még soha sehol nem alkalmaztak balettszínpadra és a szocialista realista színjátszás kellett, hogy megvalósuljon, hogy ezt a művészi élményt nyújthassa a színpad.

Minden egyes kirgiz ember rajongásig szereti színházát és általában a művészetet és irodalmat. Egyik amulatból a másikba estünk, mikor a kirgiz

emberek, — egyszerű hegyipásztorok, — úgy beszélgettek velünk Madáchról, Petőfiről, vagy Ady-ról, mint egy képzőművész vagy egy irodalomtanár.

Csak ámultunk, mikor hallottuk ezeket az embereket beszélni. Főlényes biztonságú, de csöppet sem sértő, sőt barátságos és szeretettel odaadó gondoskodást láttuk művészetükben.

Ismernek bennünket

Egyik kirgiz férfi megkérdezte tőlem:

— Nálunk Moszkvában már építik a Metró. Nálatok mi van?

— Nekünk is van földalattink — mondtam sietve.

— Aha — nevetett. — Évtizedek óta csinálátok és azóta sem változtattatok rajta semmit. És az egész vasút az Andrassy-úton a burzsuj negyedben van.

Csoda, hogy mennyire ismernek bennünket. Csoda, hogy milyen tájékozottságot áruolt el minden kérdésben, de a legnagyobb csoda a náluk is expressztempóban folyó gépesítés, mely a kolhozokban megkönnyíti a dolgozó parasztok munkáját.

Perceknek tünnek az órák és a napok pillanatonként szálltak el a fejünk felett. Megszerettük Kirgiziat és dolgoz népet, rosszul esett az elválás. De ők is megszerettek bennünket. Nem akartak elengedni. Hiába mond-

tuk, hogy lejárt az itt tartózkodásunk ideje, továbbra is ott tartottak bennünket. Csak akkor búcsúztunk el mikor Moszkvából már sürgető távirattal jelezték, hogy nagyon várják már a többiek az érkezésünket.

16 óra levezetőben

Ekkor útnak indultunk. Három hatalmas ezüstös gépmadár várt ránk a frunzei repülőtéren. Felemelkedtünk. Lent a napsugarak arannyal hintették be a völgyet és dél felé a világ legnagyobb hegyláncának, a Himalájának a körvonala is látni vált. A motorok búgva szeltek a levegőt és 16 órai út után Moszkvába szálltunk le.

A beszélő elhallgat. Szeme csillog és gondolatai visszazárlanak a felejthetetlen és tanulságos út minden kis részletéhez, újra átéli a nagyszerű pillanatot, ami szovjet emberek között tölthetett.

Kérdésünk rezzenti fel újra gondolataiból.

— Mégis mi volt a legnagyobb élményed az egész út alatt?

Ránknez, mosolya most olyan, mint egy őzinte, tisztatekintetű gyereke:

— A legszebb? A legnagyobb? Az, hogy a szovjet emberrel találkoztam. A szovjet emberrel, aki átalakította a világot, a szovjet emberrel, aki előtt a jövő minden virágboruló pompázatos ígérete kitárul. Kiss Antal

5 oldal

Debrecen, 1950 augusztus 20.

A Béke Hível kláitványa az emberiséghez

Prága: A Béke Hívei Allam-Bizottságának elnöksége prágai ülésén elhatározta, hogy a Béke Hívei III. Világkongresszusát ez év november 13—19 között Nagybritanniában tartják meg. Az elnökség a Biztonsági Tanácshoz felhívást intézett melyben felkéri, kövesse el mindent, hogy a koreai konfliktust a koreai nép kívánságának megfelelően megoldja, vonják ki az idegen csapatokat és halgassák meg mindkét érdekelt felet.

Az elnökség kiáltványt intézett az emberiséghez s ebben bejelenti hogy a béke hívei tovább folytatják akciójukat az atomfegyver betiltásáért és szikra szállnak mindenféle fegyverkezés általános korlátozásáért. — A Béke Hívei követelik, hogy a

Biztonsági Tanács az öt nagyatalom képviselőinek részvételével foglalkozzék a koreai kérdés békés megoldásával és követeljük a háborús propaganda betiltását az egész világon. A kiáltvány végül felhívja mindazokat, akik szívükön viselik a világbéke ügyeit, hogy vegyenek részt e feladatok megvalósításában.

Révai József kiosztotta a Magyar Népköztársaság kiváló és érdemes művészeinek a kitüntető okiratot

Révai József népművelési miniszter szombaton délután az ELnöki Tanács fogadótermében ünnepélyes keretek között adta át „A Magyar Népköztársaság kiváló művésze” és a Magyar Népköztársaság érdemes művésze” címmel kitüntető művészelvélő okiratot.

Révai József miniszter beszédében ezeket mondta: — Ma, népköztársasági Alkotmányunk törvénybe iktatásának első évfordulóján adományozzuk első ízben a magyar színpadi kultúra terén szerzett kimagasló érdemek elismerésül színházi, film és operai előadóművészek részére a „Magyar Népköztársaság kiváló művésze” és a „Magyar Népköztársaság érdemes művésze” kitüntető címeit. — E címek adományozásával

az Önök egyéni művészi tehetőségét hosszú színészi, operai munkájuk eredményeit sok esetben, egy egész élet teljesítményeit becsüljük meg.

— De nemcsak az Önök egyéni tehetőségének és nemcsak a haladó magyar színművészet egészének szól elismerésünk, hanem szól — nem utolsó sorban — annak, hogy színészeink legjobbjai tanultak nemcsak a mult hagyományaiból, hanem mai életünk új valóságából is. A címek adományozásával köszönetünket akarjuk kifejezni azért, hogy színészeink legjobbjai a mi új szocialista emberünk lelkehez, életéhez, problémáihoz igyekeztek és tudtak közeledni és sikerrel ábrázolják a színpadon azt az újat, ami népünk

életében kialakulóban van és már kialakult.

— Arra kérem Önöket, hogy e kitüntetések ne a babérokra való meggyugvásnak, hanem a további munkára való ösztönzésnek szemléletben fogadják. Mutassanak példát abban, hogyan kell szeretni hivatásukat, művészetüket és hogyan kell hűnek lenni a hazához. Az, hogy e kitüntetések éppen Alkotmányunk megteremtésének első évfordulóján nyújtjuk át, emlékeztesse Önöket mindig arra, hogy művészetünk kiindulópontja és alapja a szülőnő, akitől tehetőségüket kapták és akinek vissza kell adni kamatostól: a magyar nép.

— Sok szerencsét és további jó munkát kívánok.

Katolikus pap a dolgozó nép államának szolgálatában

Dr. Nagy Béla nyirlugosi görögkatolikus lelkész a katolikus papok békemozgalmaival kapcsolatban az alábbi nyilatkozatot adta:

— A Pázmány Péter Tudományegyetem aulájában tartott papi értekezlet óta három hét telt el — mondotta. — Az azóta eltelt idő is bebizonyította a konferencián elhangzott szavak igazságát. Ez a konferencia a nagy nyilvánosság előtt nyíltan kiállt a béke mellett és hangot adott a katolikus papság óhajának az egyház és állam közötti mielőbbi megegyezés szükségességéről. A konfe-

rencia óta eltelt idő alatt az egész katolikus közvélemény meggyőződhetett arról, hogy a konferencián részt vett papok nem „szakadárok”, hanem becsületesen, hűségesen akarják szolgálni a dolgozó nép államát és a kétezer esztendősi Anyaszentegyházat. Az a szellem, amely az értekezleten megnyilvánult, azóta országsszerte napról-napra erősödött s a katolikus hívők mindenütt nagy várakozással tekintenek a megegyezés felé. Az a nap, amikor ez a megegyezés létrejön, örömmünnepe lesz a papoknak és a hívőknek az egész országban.

Társadalmi bíróság ítélezett a Koreai Hét szabotálójára felett

A soroksári textilgyárban társadalmi bíróság mondott ítéletet Szerdahelyi Ede jobboldali szocialdemokrata főmérnök, volt horthysta tiszt felett.

Szerdahelyi a szocialista szektorttal szemben a magánvállalatokat részesítette előnyben. Az üzemenntartó műhely normája rendkívül laza volt, de Szerdahelyi nem tett ellene semmit. Ennek következtében a műhely termelékenysége nem emelkedett megfelelően. A dolgozók újításait, kezdeményezéseit lebecsülte, bevezetését késleltette. A koreai műszak hetében nem gondoskodott megfelelő mennyiségű szénről, s ezzel veszélyeztette a Koreai Hét sikerét, a dolgozók munkafelajánlásait.

A dolgozók hozzászólásai során lehullt a lepel erről az elvetemült jobboldali szocialdemokrataról. Kiderült az is, hogy pribék volt Horthy fasizta hadseregé-

ben. Arra is fény derült, hogy 1947-ben mint a „MIRELIT” mélyhűtő üzem mérnöke szikkasztással sok ezer forinttal károsította meg dolgozó népünk államát.

A társadalmi bíróság javasolta a vállalatvezetésnek Szerdahelyi Ede főmérnök azonnali hatályú elbocsátását minden igény kizárásával, mert magartásával méltatlanná vált állása betöltésére. Javasolta a szakszervezetből való kizárását, javasolta bünvádi feljelentés megtételét.

Kötelezik annak a költségnek megfizetésére, amivel megkáro- sította a soroksári textilgyár dolgozóit, népgazdaságunkat.

Valamennyi dolgozó egyöntetű helyesléssel fogadta el a munkásszabály ellensége, a jobb- oldali szocialdemokrata ellen hozott ítéletet.

A vetőburgonya szükséglet biztosítása

A fajtiszta burgonya előállításának fokozása érdekében a földművelésügyi miniszter rendelettel tette kötelezővé, hogy az állami gazdaságok toszelációs módszerrel válasszák ki a jövővi vetőburgonyát. A szelekciós termelésnek jelentősége nem lehet közömbös, azonban termelészervezeti csoportok, valamint az egyéni gazdálkodók számára sem mert ha ilyen módon biztosítják vetőmájukat, akkor a jövővi termés sokkal nagyobb lesz, amely pedig nagyobb jövedelmet biztosít a termelők számára.

A rendelet függeléké meghatározza a toszelációs (szelekciós) eljárás menetét, valamint a vetőburgonya további kezelését.

A kesszi burgonyafajtáknál már most ki kell jelölni az egészséges, szépen fejlődő bokrokat (pozitív szelekció). Ezek mellé tűzzünk pálcikákat, majd kéthetenként ellenőrzük és ha az ellenőrzés során fejlődésben visszamaradt bokrokat találunk, azok mellől a jelzőpálcikákat távolítsuk el. Ha már a burgonya lombzata lezáródott és a hajtók már nem foszlik, meg kell kezdeni a burgonya szedését. Először azokat a töveket bontsuk fel, amelyek

meg vannak jelölve. Ezek közül csak a 8—10 tyúktojás nagyságú vagy ennél nagyobb egészsége gumóval rendelkezők alkalmasak vetőgumónak. Ennek megtörténte után kezdjük meg az egész terület termelésnek felszedését. Itt is el kell bírni a kibontott töveket és vetőburgonyánkat azokat választani ki, amelyek alatt 8—10 darab toszelagyságú, vagy ennél nagyobb gumók találhatók.

Nagy figyelmet kell fordítanunk a vetőburgonyának a gumók zúródás, mentes kezelésére. Nagyon jó, ha a rakodáshál gombosvillát használunk. Nem szabad még az egy-két napi szántóföldön tárolt vetőburgonyát sem saját szarvával betakarítani, hanem erre kizárólag csak száraz ezalmat használjunk. A vetőburgonyát mindig külön kell tárolni a többiétől. Sőt még arra is ügyeljünk, hogy a pozitív szelekcióval nyert tövek termését se keverjük össze a többi gumóval. A vetőburgonyát 120 cm-nél szélesebb prizmában nem kell rakni. Ha az első éjel esőre, vagy fagyra nincs kilátásunk, akkor hagyjuk a prizmat fedetlenül a felmelegedés elkerülése céljából.

Író a bíróság előtt

Ez év elején jelent meg Isztambulban Mahmut Makar fiatal török p- rászűré „A mi falunk” című könyve. A könyv megjelenése nagy feltűnést keltett a török sajtóban és a török értelmiség körében. Harom hónap alatt három kiadása látott napvilágot, amire még nem volt példa a török könyvkiadásban.

A könyv szerzője 21 éves. Egy közepenaltali paraszt fia, aki születése óta falujában él a legutóbbi két évben pedig mint tanító működött. Könyvében megérinti erővel, a maga teljes meztelenségében mutatja be a török falu küzdelmes életét.

A török sajtó a könyvről írt cikkekben megállapította, hogy Mahmut Makar feltárta az olvasók előtt a fal-

vakban uralkodó önkény és nyomorodalmakat. Az író nem azt a célt szűte maga elé, hogy leleplezze Törökország kormányzóit — a török p- rászűré nyomorának okozói — könyveket mégis nagy lelezéségre van, így vélték a török hatóságok is: a könyv megjelenése után első lépésük az volt, hogy a szerzőt letartóztatták és bíróság elé állították. De az osztály-bíróság sem tudott aipot találni az elítélésre és kénytelen volt szabadonbocsátani Makar viszárt szülőfalujába.

A Pravda néhány szemelvényt közölt Mahmut Makar könyvéből. A részletek igazolják azt az érdeklődést, amellyel a török közvélemény a könyvet fogadta.

BRASSÓ NEVÉNEK „SZTALIN”-RA VÁLTOZTATÁSÁT KÉRIK A VÁROS MUNKÁSAI

A Román Távirati Iroda rendkívüli jelentésben közli: a brassói munkások lelkes tömeggyűlésen kérték, hogy a város nevét „Sztálin”-ra változtassák.

Munkácsy-díjak képzőművészeinknek

Alkotmányunk ünnepeén, aug. 20-án kerülnek először kiosztásra képzőművészeink között a Munkácsy-díjak, amelyeket minisztertanácsi rendelet létesített. A díjakat — amelyek közül a három első díj hat-hatezer fo-

rint, a második díj négy-négyezer forint, a tizenkét harmadik díj pedig két-kétezer forint összegű — vasárnap délelőtt 11 órakor ünnepélyes keretek között adják át Budapesten a Művészeti Szövetségek Házában.



Most vasárnapon jó szerzőjével a Földművelésügyi Minisztériumban, Népbizottságban és Szakszervezetekben.

— Népmentő augusztus 21-től 27-ig: Hétfő: Tarhonyaleves, vegyes pörkölt burgonyával. — Kedd: Rámpotjleves zsemlyekockával. — Szerda: Bográcsgulyás 2 darab pogácsa. — Csütörtök: Húsleves betéttel főtt hús mártással. — Péntek: Paradicsomos leves, főtt tészta. — Szombat: Burgonyaleves, tarhonyás hús. — Vasárnap: Zöldségleves, töltött káposzta.

— A rádió vasárnapi sportműsora, Vasárnap este 21 órakor a Kossuth-rádió „Hangképek a vasárnap sportjáról” c. műsor- szám keretében helyszíni közvejtést ad a Honvéd—Djósgyőri Vasár mérkőzéséről. Vasárnap este 22.20 órakor ad a rádió sport- híreket.

— A belkereskedelmi miniszter megengedte a ruhakereskedőknek hogy üzletükben egy szabó szakmunkást foglalkoztassanak, aki az ott vásárolt ruhákon a vevők kívánsága szerinti igazításokat végez.

— 24-én tízkári értekezlet tartanak a Művészeti Szakszervezet dolgozói. 24-én csütörtökön a Művészeti Dolgozók Szakszervezete tízkári értekezletet tart az egész keletmagyarországi kerületi titkárság részvételével. Az értekezletet a Kisoszi helyiségében tartják meg és fontos a művészeti dolgozók értekezletét és gyakorlati problémáikat tárgyal- csk meg.

8 oldal Debrecen, 1950 augusztus 20.



vála
A hel
hasztá
zék ös
egész
megke
sok há
kioszt
mindaz
évből
vagy en
Ma a
A t
eredm
dú-Bih
termelő
rasztá
munká
betakar
Alkot
avattj
a kult
rán az
mely
művel
kultúr
Megke
Beszár
a Vörö
Szent
talmas
éves te
kivül o
ra elő
rintból
kezes r
tet em
a pontj
helyezi
vatalok
Vörös
ter, a
Ország
ban is
veszöve
Dolgozó
begyűjt
jesíté
reszi fel
megism
textil, c
pipercá
láncikke
és villá
lyek gar
nek az
kezesük
Hajdú
17—21-ig
M
A sz
kispár
hódít.
ipari
mint e
vetkez
üzletet
különb
a fodra
sének
zett. I
egyedi
ka me
a volt
sági ü
szinvo
zése,
mellé
kesége
a sok

A helyi tanácsok választói névjegyzékének összeállítása

A helyi tanács tagjainak választásához szükséges névjegyzék összeállításának munkálatai az egész országban augusztus 21-én megkezdődnek. Az összeíróbiztosok házról-házra járva fogják kiosztani az összeíró lapokat mindazok között, akik a folyó évben a 20 életévüket elérik, vagy ennél idősebbek. Eme összeírás munkálatait augusztus 25-ig tartanak.

Ma adják át a jutalmakat a legtöbb terményt beadó termelőcsoportoknak

A terménybegyűjtés jó eredményel végződött Hajdú-Biharban. Különösen a termelőcsoportok dolgozó parasztsága végzett kiváló munkát a jövő évi kenyérünk betakarításánál. A terménybegyűjtés eljárásait jutalomban részesíti kormányzatunk. Így a legjobb terménybegyűjtő termelőszövetkezeti csoportok között ünnepélyes keretek között pénzt és más értékes jutalmat osztanak ki.

Kultúrótthont avat Berettyóújfalu

Alkotmányunk ünnepén avatják fel Hajdú-Biharban a kultúrótthon mozgalom során az első kultúrótthon, mely a dolgozó parasztság művelődési központja lesz. A kultúrótthon ünnepélyes keretek között avatják fel Berettyóújfaluiban. A felavatási ünnepségen a termelőcsoportok, gépállomás és az állami gazdaságok dolgozói teljes számban résztvesznek.

Megkezdik az ötemeletes „irodaház” építését

Beszámoltunk arról, hogy a Vörös Hadsereg-útja és a Szent Anna-utca sarkán hatalmas „irodaház” épül az öt éves terv ezévi beruházásain kívül országos beruházásokra előirányzott 900 millió forintból. A nagyszabású építkezés révén ötemeletes épülete emelnek a városnak ezen a pontján. Az „irodaház”-ban helyezik el a legfontosabb hivatalokat. Az épületnek a Vörös Hadsereg-útján 66 méter, a Szent Anna-utcaán 58 méter hosszú homlokzata lesz.

Földművelésügyi vezetőket bemutatják a megyében

Országsszerte, így Hajdú-Biharban is megkezdődtek a földművelésügyi vezetők árubemutatók. Dolgozó parasztságunk terménybegyűjtési kötelezettségének teljesítése után nagyszámban kerül fel az árubemutatókat, ahol megismerkedhet mindazokkal a textil, cipő, háztartási cikkekkel, pipercárukkal, üveg- és porcelán cikkekkel, gyermekjátékokkal és villamosági cikkekkel, melyek gazdag választékban állnak az árubemutatókon rendelkezésükre.

Hajdú-Biharban augusztus 17-21-ig Artádon, 18-22-ig Tépén, 19-23-ig Biharföldön rendeznek árubemutatókat. Nagy az érdeklődés az árubemutató iránt Biharföldön, amely község tudvaleg a legjobb terménybegyűjtési eredményt elért községek közé tartozik a megyében. Sokat vásárolnak a dolgozó parasztiok, akik becsülettel eleget tettek hazafias kötelezettségüknek és most bővítenek a pénzük. Cipő, ruha lesz a terménybegyűjtésben beadott gabona árából és a gyors beszállítástól járó prémiumból.

Megnyit a 11. szövetkezeti fodrászüzlet

A szövetkezeti gondolat a kisiparban is döntően tért hódít. A debreceni fodrász-ipari dolgozók alig több, mint egy éve alakították szövetkezetet, egy év alatt 10 üzletet állítottak fel a város különböző pontjain, míg most a fodrász-szövetkezet fejlődésének új állomásához érkezett. Megnyitották a tizenegyedik fiókot az Arany Bika mellett, a város szívében, a volt Földes-féle villamosági üzlet helyén. Fővárosi színvonalú az üzlet berendezése, a falakon tükör tükör mellé sorakozik, külön büszkesége az itt dolgozóknak az a sok gép, amellyel a női frizurák ápolását végezhetik. Egyszerre négyen dolgoznak a férfiak borotválásán és a nők és négy szövetkezeti dolgozó végzi a női frizurák elkészítésének gondos munkáját. A fodrász-szövetkezet új fiókja minden jel szerint a leglátogatottabb fodrászüzlete lesz Debrecenben.

Költözik az anyakönyvi hivatal. A Fűvészkert-utca 8. szám alól az anyakönyvi hivatal a városháza épületébe, a volt köztisztviselők hivatal épületébe költözik. Hétfőn és kedden, a költözködés napján a hivatal nem fogadja fel a bejelentéseket. Az új hivatali helyiségbe a virágpiac feletti képtárlat bejuttat.

Hírek

Hűvösebb idő

Már Közép-Európát elárasztotta a nyugalom feljött a hűvösebb léghullám. Ezzel szemben a Balkánra és a Kárpátok vidékére még meleg van s több helyen 30 fok fölé emelkedett a hőmérséklet. Nyugat- és Közép-Európában csapadékos változékony az időjárás. A Szovjetunióban csendes, száraz az idő. Hazánkba pénteken délelőtt tört be a hűvösebb levegő. Ennek hatására Sopronban már csak 22 fok melegét mértek. Az Alföldön még tart a meleg, Békéscsabáról tegnap is 33 fokot jelöltek. Többhelyütt volt fűtőzár. Tiszabecsről 31 mm csapadék hullását jelentették. Várható időjárás: Mérsékelt, időnként élénk északnyugati, északi szél, változó felhőzet, többfelé eső zápor, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

— Éjszakai ügyeletes gyógyszerárak augusztus 15-25-ig: Arany-gyászár, Kossuth-utca 8. Szánkay, Szent Anna-utca 64. Ss. Hajtany-utca 66.

RÁDIÓMŰSOR. Vasárnap Kossuth-rádió. — 7: Zenés órszert. Közben: naptár. — 8:00: Hírek. — 8:30: Szív küldi szívet szívesen. — Vidám zenés kalandozás. — 10: Egy falu — egy nőt. 10:45: Külföldi meggyőző 11: Szocialisták. 11:30: Magyar zenekari muzsika. 11:30: Zenesz. 14:15: Tarka muzsika. 15:30: Cigányzene. 16:10: Tündérmajom. 17:10: Dalol a magyar ifjúság. 17:40: Kin. csés. Kalendárium. 19: Az Alkotmány ünnepén. 20:25: Vidám vasárnap este. Közben: Hangképek a vasárnap sportjáról. 21:30: Totóhírek. 22:30: Hangverseny a moszkvai rádió műsorából.

PEPÉFLRÁDIO. 8: Reggeli muzsika. 8:30: Falurádió. 9: Evangélikus vallásos félóra. 9:30: Református istentisztelet. 10:15: Női szemmel. 10:50: Hangjelek. 11:15: Miska bácsi lemezsláda. 11:30: Banyászámor. 12: Déli muzsika. 13: Ünnepl. hangjelek. 14: Tabányi Mihály tánczenekara játszik. 14:20: Elbeszélés. 14:50: A Rádió énekkarának műsorából. 15: Kérdezz — felelel! 15:20: Sebők György zongorizik. 15:45: Vasárnap krónika. 16: Gyermekszínház. 16:40: Szív küldi szívet szívesen. 17: A lélek mértékét. 17:40: Tánccs. 18: Magyar művek. 19:40: Szóvaloztató zene. 19: Könyvú dallamok. 19:30: Csinnom Palkó. Daljáték. 21: Brahms IV. szimfónia. 22: Vidám magyar dalok. 22:45: Dalok.

— Református istentiszteletek. Nagytemplom 8 ó: B. Rabás M. 10 ó: Péter János 7 ó: B. Rabás M. 9 ó: Szentes L. Kistemp. 9 ó: Szabó L. A. 11 ó: Harsányi P. 9 ó: Uray S. Kossuth u. 10 ó: Birinyi J. 4 ó: Bajza M. Károly G. 9 ó: Zergé G. 6 ó: Evangélikusok. Isptay u. 10 ó: dr. Farkas P. Arpad-tér 9 ó: dr. H. Kiss G. 6 ó: B. rra Z. Homokkert 10 ó: Kovács J. 7 ó: Evangélikusok Szabadtelep 10 ó: 6: Istentisztelet. 4 ó: Istentisztelet. 7 ó: Istentisztelet. Csapokert 10 ó: Kiss S. 7 ó. Szabó N. Kerekes-telep 10 ó: Madarász J. 6 ó: Bocsány L. Egyetemi templom 11 ó: Huszti K. 4 ó: Kovács J. Széchenyikert től 10 ó: dr. Kalmán L. 4 ó: dr. Park's P. Rákóczi-t. 9 ó: 6: Pál A. 3 ó: Pál A. Tégáskert 10 ó: Magyar B. Nyuszi től 10 ó: Kovács J. — Tanyai istentiszteletek: Palag 9 ó: dr. Erdel Mihály. Köszölyes 10 ó: Urvasorosztás. Bep 1. sz. isk. 3 ó: dr. Kókényesy A. Nagycseré 9. Hirta 11 ó: Molnár Gy. Szepes I. 10 ó: Erdel K. Dobos tanyá 3 ó: Kalmán P. Macs 9 ó. Ondó J. Kádár d. től 12 ó: dr. Rapóty Á. Ujvárosi isk. 3 ó: Istentisztelet. Bánk 10. Mézeshegy 3 ó: Szabó E. Pécse dűlő 2 ó: Bokor K. Pac 10 ó: Timár P.

— Budapestre érkezik a román belügyminisztérium kétszáztagú művészegyüttese. A magyar-román kulturális egyezmény keretében beáll a Kufurkapcsolatok Intézetének meghívására tízenegynapos magyarországi vendégzsepelésre érkezik a Román Népközjáráság belügyminisztériumának kétszáztagú művészegyüttese. Az együttes Budapesten, valamint vidéki nagyüzemekben lép fel.

Komoly gyakorlattal rendelkező EVOLUT KÖNYVELŐT keres Nemzeti Vállalat. Jelentkezés a BELSPLED kirendeléséig.

9 oldal Debrecen, 1950 augusztus 20.

KIKÖVEZIK A MÁTYÁS KIRÁLY-UTCAT

Megírtuk már, hogy az ideai utcaburkolási program egyik fontos pontja a Mátyás király-utca kikövezetlen szakaszának a burkolása. A Mátyás király-utca burkolásával megteremtődik a lehetőség annak, hogy a Csapókertert egy körbefutó autóbusszjárat kapcsolja be a helyi forgalomba.

A holnapi napon megkezdik az utca kövezését. A Mátyás király-utca burkolattal ellátása után sor kerül a Bartók Béla-út (a volt Pozsonyi-út) további szakaszának a burkolására is.

ITT A „JÁNOS VITÉZ” SZEREPOSZTÁSA

Kacsóh Pongrác dalművének augusztus 25-26-i bemutatóját nagy érdeklődés előzi meg. Látványos és jó színpadi játék ígérkezik a szabadtéri színpadon. A próbák már régebben folynak. Az utcaikon már megjelentek a „János Vitéz” plakátjai. A szereposztás a következő: Huska az elmult estendőben Debrecenben a „Denévér” előadásain Adél szerepében nagy sikerrel éneklő Zentai Anna, a Fővárosi Operett-színház tagja, királykisasszony: Raffay Erzs, mostoha: Lőrincz Zsuzsa, Kukoricza János: Melis György, Bagó: Mélykúti Horváth József, császár: Domahidy Szabó László, francia király: Erdődi Kálmán, strázsamester: a debreceni Molnár Iván. Közreműködik a Vasutas Szakszervezet filharmonikus zenekara, a Csenki-kórus, a vagongyári dalárda. Vezényel Rubányi Vilmos.

x Tiszai Magdolna és Nagy György jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

x Kiss Mária Magdolna és Csizsár Ernő kölyvkereskedő jegyesek.

— A Fűvészkert-utca sarkán lévő gyermekjászóteret a városi szociális és műszaki ügyosztály rendbehozta. Három új erő, hinta, több libikóka, homokmedence van a játszótéren, amelyet már nagy örömmel bírtokba vettek a gyerekek. A játszóteret körülkerítették, hogy a hancúrozó gyerekek futkározás közben ne szaladjanak az úttestre.

x Meghívó. A Debreceni Városi Fűvészkert-utca sarkán 27-án vasárnap délelőtt, 8 órakor hűvös, zsepelésesség esetén 9 órakor a KISOSZ dísztermében, Vöröshadsereg-útja 8. szám, évi rendezés keretében tart. Tárgysorozat pénztárunkban kifüggesztve.

— Ügyeletes trafikok vasárnap. Albert Lajosné, Péterfia 32. Rózsa Gábor, Csapó 88. Bercs László, Szent Anna 10. Rein Szabó, Hajtany 63. Kárpáti József, Csapó-utca 40. Kónya László, Kossuth 2. Kovács Andrásné, Kufur 32. Kovács Gábor, Pozsonyi 1. Lovka Béla, Virág 17. Madai Sándor, Vöröshadsereg 3. Nagy Imréné, Széchenyi 1. Nagy István, Szabó Kálmán 2. Nagy Júlia, Czeglédi 6. Braun Gyula, Teleki 71. Papp István, Böszörményi 35. Rauch Géza, Kossuth 31. dr. Szentmiklóssy, Vöröshadsereg-útja dr. Terebessy Mikepércs-út, Vízi Imréné, Miklós 14. Pócsi Jánosné, Héjvész 35. Madarassy, Huszár Gál-utca.

— Pártizslót avatott a város. házi MDP. Tegnap délelőtt zászló avató ünnepély zajlott le a Városházi MDP szervezésében. A zászló avató ünnepség napján este fél 9 óráig kezdettel jól sikerült műsoros este is rendeztek.

Anyakönyvi hírek

Születések. Harsányi Sándor, Imre, Kishegyes 9. Irma, Csabósi Mihály Im, Bellegelő 326. Katalin, Tóth Sándor, Kocsis Mester u. 29. Erzsébet, David Imre, asztalos s. Széchenyi u. 17. Katalin, Tóth Sándor, alizist Bor-nemessza u. 7. Tibor, Schönperger József TSZC-tag, Bellegelő 61. Magdolna. Házasságok. Zsilag András költő s. Bethlen u. 47. és Erdődi Mária Uezó u. 15. Bódi Sándor költő s. Munkás u. 47. és Katona Anna Szé. u. 4. Dohó József npsz. Szepes u. 12. és Szemán Piroksa Mikepércs. Faragó Sándor kereskedő s. Csokonai u. 44. és Schönperger Piroksa Csokonai u. 25. Gyimesi László gépszerező s. Solyom u. 32. és Ormós Etelka Rákóczi u. 5. Kerekes László motorszerező Markótányos u. 13. és Bartha Erzsébet Arpad-tér 31. Kemecsei Andras vagongyári könyvelő Lázár u. 19. és Nagy Julianna Lázár u. 22. Lakatos István mezőnyvezető Veres u. 9. és Molnár Mária Agárdi u. 1. Major János könyvelő Szechenyi u. 14. és Tamás Ilona Wesselényi u. 125. Makai Karoly üzemi lakatos Rákóczi u. 6. és Farkas Mária Simonffy u. 55. Pataki János Záhony és Papp Katalin Böszörményi út 86. Pál István tanító Szávai Gy. u. 25. és Halmi Piroksa Szávai Gy. u. 23. Pál Lőrinc egyetemi főtit. Lorántffy u. 30. és Pázmándi Katalin Andrássy-út 51. Somlyai Márton M.V. művezető Kigyó u. 4. és Varga Terézka Kossuth u. 47. Szepl István kereszmaros Hévíz u. 71. és Tóth Lilla Kút u. 98. Tóth László nyomdász s. Budosó u. 48. és Molnár Kára Budosó u. 27. Nagy Ferenc főkönyvelő Hajdúszoboszló és Sipos Emma Szoboszló út 19. Bereczky Sándor Viola u. 22. és Faragó Lida Hatvan u. 1. Andriko Gyula ténész. Pac 11. és Takács Julianna Pac 11. Háziorvosok. Földes Vilmosné Hajdú Boriaka 65 éves. Farkas Mihály u. 6. B. Nagy Piroksa 65 éves Szechenyi u. 21.

— Egyetemi nap volt tegnap Debrecenben, melynek keretében az I. évfolyamra jelentkezettek és a régi hallgatók ismerkedési délutánt tartottak. Az új hallgatók megismerkedtek új tanármeikkkel, a laboratóriumokkal és professzorokkal. Este a fáklyás felvonuláson vettek részt.

x 9 találatos To-To szelvénye. de ne dobd el, mert összegyűjtve azokat vigaszdíjban részesülhetsz.

— Feketejégó család. Az elmúlt napokban újabb feketejégó fűltek le. Csapó Pál hentes, Apaffy-utca 74. sz. alatti lakos hetenként 1-2 sertést vágott le feketén. A sertéseket kuláktól vette, így levették anyakoca volt. Az így levágott sertések hústát feketén hozta forgalomba és általában szálított a „Bányai”-vendéglőnek. Nem ez az első eset, Csapóék családjában, hogy feketejégócsaló rajtakapták őket. A közelmúltban Csapó Pál öccse vállalta magára a feketejégócsaló, amelyet Csapó Pál vágott. Most tőlt a fogházban büntetését. Csapó ennek ellenére folytatta a zugságosokat most lefű elte a rendőrség őt is és a nép bírósága e őt elnyeri méltó büntetését a feketejégó kulákbart hentes.

— Tanyai nevelők részére kéthetes ideológiai és természetismereti tanfolyamok tartandók a jövő héten. A tanfolyamok céljából holnap reggel tanfolyam nyílik Debrecenben. Az ünnepélyes megnyitót hétfőn reggel fél nyolckor tartják a Böszörményi úti mezőgazdasági iskola épületében.

BÉKE

Ma minden jegy 1 Ft.

5, 7 és 9 órakor!
Ma 11, 3, 5, 7, 9 órakor
UTOLJÁRA!
ÖRSÉG A BEKÉN
Hétfőtől: 3, 7, 9 órakor:
magyar film!
SZABÓNÉ

VIG

Ma 11, 3, 5, 7, 9 órakor
Holnap 3, 7, 9 órakor:
LEGÉNY A TAJGARÓL
Vidám szovjet film!

METEOR

Ma 4, 6, 8 órakor
UTOLJÁRA!
LEGÉNY A TAJGARÓL
Hétfőtől—szerdái:
SZABÓNÉ
magyar film!

A DEBRECZENI SPORTJA

Mit ígér a papirforma — bajnok lesz-e a D. Honvéd az NB III-ban?

Ma rajt az NB III-ban. Az elmúlt napokban az NB II. Keleti csoportjának esélyeit elvettük, most pedig az NB III. Debrecen-Nyíregyházi csoportjában vizsgáljuk meg az esélyeket: vajon melyik együttes nyeri a bajnokságot?

Négy debreceni együttes szerepel a 17-es létszámú debreceni csoportban. Ez a négy csapat: D. Honvéd, D. ÉDOSZ, D. Postás, D. Előre. Ha így szemléljük, nem mondhatjuk, hogy melyik csapat a legesélyesebb, akkor úgy hisszük mindenképpen a D. Honvédot választanánk.

Mi kölesz az a bizalmat? Az hogy a honvédek együttes a nyári időszakban jó játékosállományt szerzett. Két NB I-es és 7 NB II-es játékos van a csapatban. Úgy néz ki, hogy a D. Honvéd játékosaitól indul ebben az egyfordulós küzdelemben. A sorsolásra sem panaszkodhatunk, mert nyolc mérkőzést játszanak hazai pályán, nyolcat idegenben, de ez lényegében végtelenül az, hogy 11 mérkőzés lesz Debrecenben a D. Honvédnak, mert a nyolc idegenben lévő mérkőzés közül három alkalommal debreceni csapat ellen játszanak, De ezekről csak a Honvéd mérkőzéseitől onnan és idegenben.

D. HONVÉD

Ötthon: Fehérgyarmat (aug. 27.), Nagykálló (szeptember 10.), Demecser (szept. 24.), Mátészalka (október 8.), Tiszalök (okt. 29.), Hajdúnánás (nov. 12.), Mándok (nov. 26.), Nyírbátor (dec. 10.).

Idegenben: D. Előre (aug. 20.), D. Postás (szept. 3.), B. M. SZOLAJ (szept. 17.), Kisvárdai (okt. 1.), Bujtánu (okt. 22.), Nyírmada (nov. 5.), Balkány (nov. 19.), D. ÉDOSZ (dec. 3.).

Véleményünk szerint a D. Honvéd 20-27 pontot szerez az idény folyamán s ezzel meg is nyeri a bajnokságot.

Mi a helyzet a D. ÉDOSZ-nál? A dohánygyári csapatból alakult az élelmezési együttes. A debreceni NB III-as csapatok közül ez az együttes szerényebb a végzettségű, nem kevésbé, mint hat évvel ezelőtti játékosai Nagy S. Váradi, Ács, Gömöri, Bogya és Győrfény — távozott el a dohánygyárról, akik az új játékosok között van Kórády Kázmér, Nagy és Bojtai a B. M. SZOLAJ két fiatal tehetséges játékosa.

Sa kérdés hogy az ÉDOSZ mikorra válik egységes csapatná, mert az új játékosok a mai mérkőzésen szerepelnek először csapatukban. Az ÉDOSZ az a debreceni együttes, amely nyolc alkalommal játszik vidéken, mert a debreceni csapatok ellen ő a pályaválasztó. Ime az élelmezési ötthoni és idegenben lejátszandó mérkőzései.

D. ÉDOSZ

Ötthon: Tiszalök (aug. 20.), Hajdúnánás (szept. 3.), Mándok (szept. 17.), D. Előre (okt. 8.), D. Postás (okt. 22.), B. M. SZOLAJ (nov. 5.), Kisvárdai (nov. 19.), D. Honvéd (dec. 3.).

Idegenben: Nyírmada (aug. 27.), Balkány (szept. 10.), Nyírbátor (okt. 1.), Fgyarmat (okt. 15.), Nagykálló (okt. 29.), Demecser (nov. 12.), Mátészalka (nov. 26.), Bujtánu (dec. 10.).

A fiatal játékosokból álló együttesről 20 ponton felüli eredményt aligha várhatunk, de még így is 5-6 helyre várjuk az együttest.

és a D. Postás?

Ha azon az alapon indulnánk el hogy a nyári szünetet milyen hasznosan töltötték, akkor rossz érzésünk lennének a Postásnál. Bizony a nyári edzések utáni barátságos mérkőzések nem öregbíthetik a szép stílust játszó debreceni együttest, akiknek jó hírnevét Nyírbátorban 5-4-re, legutóbb Karcagon pedig 7-1-re kapták ki Nagy-kálloban pedig 2-2 volt az eredmény. Ennek ellenére bizakodó a hangulat a Postásnál. Minék tulajdonítják ezt? Esetleg annak, hogy a régi együttes megmaradt, sőt Komár Csaba személyében tehetséges fiatal

kapust igazoltak le a visszatért Zákány és Batori személyében minden bizonnyal csak erősítést kaptak. Oeströveskyt is legigazolták, de 6 inkább csak az edzéseken látja majd el tanácsokkal a csapatot. A D. Honvéd után a Postásnak van még jó sorsolása: 10 mérkőzést Debrecenben játszik.

D. POSTÁS

Ötthon: Kisvárdai (aug. 20.), D. Honvéd (szept. 3.), Tiszalök (szept. 17.), Hajdúnánás (okt. 1.), Mándok (okt. 15.), Nyírbátor (okt. 29.), Fehérgyarmat (nov. 12.), B. M. SZOLAJ (dec. 3.).

Idegenben: Mátészalka (aug. 27.), Bujtánu (szept. 10.), Nyírmada (szept. 24.), Balkány (okt. 8.), D. ÉDOSZ (okt. 22.), D. Előre (nov. 5.), Nagykálló (nov. 26.), Demecser (dec. 10.).

A Postás eddig taloglatra nehéz feladat elé álltunk. Annál azonban bizonyos, ha tavaszi sikeres rajtot ezúttal is megismétlik, akkor az első öt között lesz a csapat.

A D. Előre várakozva szerepel a nyári hónapok idején. A balatonai túrájuk során Zalaegerszegen 2-2-re, Keszthelyen 6-6-ra játszottak Tapolcán pedig 1:0-as vereséget szenvedtek. Augusztus folyamán Dereceken 3:2 és Hajdúdorogon 8:4 győztek, de az elmúlt vasárnap Hajdúszoboszlón kikapnak 3:1 arányban a hullámzó eredménylista nem ad nekik képet a csapat jelenlegi képességéről. Sokkal több van ebben a csapatban, mint azt hármonk Előreben szívták van küzdeni a játékosok. És ez sokszor már felgyömelte jelent. Eppen ez adja meg a tetteiket annak, hogy az Előre is az élcsoporthoz soroljuk. Az Előre kiengesztel játszék Debrecenben.

D. ELŐRE

Ötthon: D. Honvéd (aug. 20.), Tiszalök (szept. 3.), Hajdúnánás (szept. 17.), Mándok (okt. 1.), Nyírbátor (okt. 15.), D. Postás (nov. 5.), B. M. SZOLAJ (nov. 19.), Hajdúnánás (dec. 3.).

Idegenben: Bujtánu (aug. 27.), Nyírmada (szept. 10.), Balkány (szept. 24.), D. ÉDOSZ (okt. 8.), Fgyarmat (okt. 29.), Nagykálló (nov. 12.), Demecser (nov. 26.), Mátészalka (dec. 10.).

A többi csapatok közül, sőt 4-4 a most telkerült B. M. SZOLAJ, jó játékosok képvisel Mátészalka, Nyírbátor csapata, de a többi együttesek is veszélyesek lehetnek hiszen az erősítések során több csapat jó játékosokkal gyarapodott. Úgy hisszük, hogy az egyfordulós bajnokság igen érdekes és változatos küzdelemeket fog hozni sok meglepetéssel.

És most befejezzük leközlük, hogy a debreceni NB III-as csapatok milyen felállításban veszik fel a küzdelmet a mai rajton.

A. D. HONVÉD

remél, hogy Elek megérkezik Budapestre és 6 is játszhat, Komlóssy

Díjazatlan teniszbemutató

A Debrecenben tartózkodó Szigeti Ferenc örökös teniszbajnok, a kiváló teniszúzó vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel az egyetemi tenispályán gyakorlati bemutatókkal előadást tart a legkorábbi teniszjátékosokról és a játék fő alapvetéséről. A teniszbemutató és az előadás díjtalan, azaz bárki megtekintheti.

Szép visszatér. Szép Imre, a D. Lokomotív volt játékos, aki Dicsőgyőre távozott a hírek szerint közösen visszatér Debrecenbe és mivel a dicsőgyőriek együttesében még nem játszott, a vilámgírózóknak során megnyújtott kerület hatálya alatt jött így szép remény a Lokomotív játékosak.

A DISZ női tornaszabványosságát holnap délután 5 órakor rendezik meg a Révai gimnázium tornatermében.

Az MHK második időszakának edzései már megkezdődtek. Szeptember elsőjéig megindulnak a második időszak próbái is.

Jóslataink a mai NB I. mérkőzésekre: Vasas-Dorog (3:1), Győri Vasas-Postás (2:2), ÉDOSZ-Sz. Lokomotív (3:2), Textiles-BDSE (4:0), S. Tárna-Előre (2:2), Honvéd-Dicsőgyőr (5:2), Szeged-Tatabánya (1:1).

Vihár Józsefet, a D. Lokomotív volt játékosát a Viscoza igazolta le.

Az NB II. Keleti csoportjában lebonyolításra kerülő mérkőzésekre az alábbiak a jóslataink: D. Lokomotív-Ny. Lokomotív (4:2), Miskolci Építők-Hatvan (3:0), Kistext-Kőbányai Építők (2:1), Percecs-Salg. Vasas (3:2), Ny. Elektromos-Sárhely (1:0), Dunakeszi-Sajó Tárna (2:0), Ózd-Osillagnegy (3:1), Misk. Lokomotív-Eger (4:2).

Az D. ÉDOSZ II. osztály felsorolt játékosai ma délután 1 órára jelennek meg a Nagyatlonon. Indulási a téglási hírvető mérkőzésre Huba, Gargyár, Herczegh, O. Á. I. Molnár, L. Mátyás, Nyizsnyik, D. Szabó, Vincze, Varga, Soltész, Oláh II., Fekete Tóth, Ny. Elektromos-Sárhely (1:0), Dunakeszi-Sajó Tárna (2:0), Ózd-Osillagnegy (3:1), Misk. Lokomotív-Eger (4:2).

Az D. ÉDOSZ II. osztály felsorolt játékosai ma délután 1 órára jelennek meg a Nagyatlonon. Indulási a téglási hírvető mérkőzésre Huba, Gargyár, Herczegh, O. Á. I. Molnár, L. Mátyás, Nyizsnyik, D. Szabó, Vincze, Varga, Soltész, Oláh II., Fekete Tóth, Ny. Elektromos-Sárhely (1:0), Dunakeszi-Sajó Tárna (2:0), Ózd-Osillagnegy (3:1), Misk. Lokomotív-Eger (4:2).

meggyógyult, vállalja a játékot. Érdekesége az összejáratásnak, hogy Göller régi helyén a középsőjátékos posztján fog játszani. Összejáratás: Bartha — Tölgyesi, Cser, Sarkadi — Elek, Bencsik — Komlóssy, Borbély, Csillagh, Nyirkos. Tartalékkapus: Ember, cserejátékos: L. Nagy.

D. ELŐRE

majdnem a régi csapatával rajtol. Ez lesz az együttes összejáratása: Papp — Bogdándi, Malász, Kozma — Kocsis, Ötvös — Gilányi, Mike, Kiss Lajos, Gömöri, Barnócz. Tartalékkapus: Muzsai, cserejátékos: Pongor.

A. D. ÉDOSZ

új játékosával áll fel. Ime a csapatösszejáratás: Koroty — Zsák, Horozegh, Szűcs — Lipták, Uri — Bojtai, Tóth, Somtai, G. Nagy Szabolcs. Tartalékkapus: Molnár, cserejátékos: Kocsis.

A. D. POSTÁS

együttesében Szűcs II. meggyógyult és Bakura is játszhat már. Ez a felállítás: Fiam — Szűcs IV., Kádár, Oláh — Szigeti, Szűcs II., Tóth, Vékony, Vinco, Bakura, Józsa. Tartalékkapus: Komár, cserejátékos: Cséke.

Es most itt adjuk jöveteinket az első fordulóra: D. Honvéd-D. Előre 4:1, D. Postás-Kisvárdai 2:1, ÉDOSZ-Tiszalök 2:0, Nagykálló-Demecser 1:0, Nyírbátor-Bujtánu 2:2, Fgyarmat-Mátészalka 1:3, Nyírmada-Mándok 4:3, Balkány-Hajdúnánás 3:2, Szabad: a B. M. SZOLAJ.

Asszonyok, lányok! A Ti lapotok a

Nők lapja
Színes, tartalmas képes hetilap
Ára: 1,20 forint
Olvassatok, terjesszék!

HÁZASSÁG LEVELEZÉS (1)

JOB családból származó 30-as lény házosság béli jó megismerkedne hozzá illő komoly férfival butorom statergumom, pénzem v.n. Jellege „Videki”. 1-1794

MEGISMEREDNÉK barna jó megjelenésű fiatalemberrel levelet „Viola” jellegre a kiadóba kérem. 1-1793

LASZLONAK! „Egyedül vagyok” jellegre levelt van a kiadóban. 1-1778

HUSZEREDEL dolgozó megismerkedne általában lévő intelligens úriemberrel 40-55-ig. „Házasság” jellegre. 1-1803

RÁDIÓ HANGSZER (4)

VILÁGVEVO 3+1 teljesen új, Faragó u. 23. 4-1806

BUTOR SZÖNYEG (3)

EGY konyha berendezés olcsón eladó, Erzsébet u. 14. 5-1776

MODERN gyermekágy eladó Bayk u. 4. Vénkeri Párt mellett. 5-1779

KÉT vasgály, 2 vas éjjeli szekrény, 1 konyhakredenc, 1 fehér „kazetós” szekrény, Széchenyi u. 25. 5-1798

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

HASZNALT eszékérszek, koestengelyek, fűderek, bevasalt ócskakerekek, szekér, oldalak, járom, lőcsők új szekér fája, szőlőprés, használt mosó sütőteknők, fel-tört pénzszekrény, jég szekrény, ruhaszekrényresek borshordók eladók Kossuth u. 63. 2-1774

Alkotmányunk ünnepén gazdag sportműsor Debrecenben

Labdarugómérkőzések — Replilap nap — Stadion ünnep — Vihánytényes közli labda mérkőzések

Ma, Alkotmányunk egy éves évfordulóján dolgozó népünk házával és szeretettel fordulunk a szovjetunió és a magyar népek, amely a dolgozók érdekeit védi. És ma, dolgozó népünk évzsázados küzdelmének ragyogó győzelmét ünnepeljük, a magyar sportolók is ünnepelnek.

Debrecenben ezen a napon gazdag sportműsort rendeznek. A D. Lokomotív sporttelepén fél ókor D. Lokomotív-Ny. Lokomotív NB II. bajnoki mérkőzést rendeznek. Előtte D. Postás-Kisvárdai Vasas összejáratás lesz. A Szoboszlai-pályán reggel 9 ókor D. Előre-D. Honvéd, a dohánygyári pályán délután fél 5 ókor D. ÉDOSZ-Tiszalöki OMTE NB III-as mérkőzést rendeznek.

A nyútlasi reptéren délután 3 ókor veszi kezdetét az a replilap, amelynek keretében motoros és vitorlás bemutatásban gyönyörködhet majd a közönség. A MAVAUT és a Nagyatlon és a Bika elől indít autóbuzsokát a nyútlasi reptérré. Dél-előtti 9 órától a MASZOVJET és a közforgalmi reptéren előrepülést tart. A sétarepülésre a Bika haljában lévő irodában lehet jelentkezni. Tízperces városfeletti repülés díja, felnőtteknek 20 forint, gyermekeknek 7 éven aluliak részére 10 forint (gyermkeknek csak kísérettel lehetnek fel a gépre. A kíséretül a déli órákig tart.

A nagyerdői Stadionban délután 3 ókor sportműsor kezdődik. Megnyitóbemutató után motorverseny, női kézilabdamérkőzés (D. Honvéd-D. MÉMOSZ NB II. női rangadó), ökölvívó bemutatás labdarúgó mérkőzés lesz. A sportműsor keretében adják át a Béke Kupa győzteseknek a Béke Kupa díjakat.

Esti vilámgíró mellett a sportfelelősi pályán 6 órai kezdettel női és férfi kispályai mérkőzések rendeznek a kézilabdások. A mérkőzések bevételeit a koreaiak megsegítésére fordítják. A kézilabdások nagypályára kerülnek a kézilabdások. Délelőtt fél 11 ókor a D. Honvéd-Edényi

Tárna NB II-es férfi mérkőzése lesz a Stadionban. A Dohánygyári sporttelepén 11 ókor a D. Lokomotív-S. Tárna férfi, 1 ókor a Dohánygyári pályán D. ÉDOSZ-S. Tárna női mérkőzések kerülnek megrendezésre. A Stadionban fél ókor D. Honvéd-D. MÉMOSZ női rangadó lesz.

Tömegszervezeti naptár

KIOSZ hírek — Szakszövületi elnökök, szakszövületi felelősök, tízes csoport vezetők és néprőlők hétón este 6 órára irodánkban felteletlen jelennek meg. — Asztalos szakszövület tízes csoport vezetői szerdán 7 órára irodánkban felteletlen jelennek meg. — A KIOSZ válogatott futballisták, akik Balnászvárosra jönnék, gyülekezzenek a Nagyatlonnál ma délután fél 2 ókor. — KIOSZ sport szakszövület sportfelelősei hétón 7 órára irodánkban okvetlen jelennek meg.

MNDZ hírek — MNDZ események: Ma vasárnap felvonulás elmarad. — Hétón délután tíz órai gyűléstől és tekelet lesz az MNDZ központban 6 ókor. — A nőnapi előadók hétón délután 6 ókor előkészítőre jelennek meg. — MNDZ nőnapi beosztások: Hétfő, Buhagvár 2 ó; Orvosi előadás, Zala Centenárius 2 ó; Orvosi előadás, Alföldi Nyomda 4 ó; Szabó Ilona, Há felügyelők 7 ó; Orvosi előadás, Bútor, Gyár 3 ó; Orvosi előadás.

Szakszervezeti hírek — A vasárnap szakszervezet értesít nyugdíjas tagjait, hogy 1. hó 21-én 9 ókor a Magyar-Szovjet Társaság kultúrtermében nyugdíjas taggyűlést tart.

A háztartási alkalmazottak szakszervezete az iparostanuló otthonnal karöltve vasárnap 6 ókor műsoros gyűlést tartandó rendez a tanulók otthon helyiségében Kossuth u. 21. sz. alatt.

LAKÁS

LAKÁSCSERE (15)

MÁSOK közlötnek, egy-egy szobás kettőszobás, 6-8 szobás lakásokat. Ötrelakások helyben, Nagyerdő Miskolc, Nyíregyháza, Mátészalkáról, Budapesti és egyéb vidéki csere hiányába, lakást átvesztük, magas költségmentésért magunk előre fizetünk. Csaldai ház, házrészek, örökölások, Azonnal keresse irodámat, Gálócsy, Szoboszlai 2. C. T. 34-20. 15-1789

ELOSZERÉLEM házfelügyelő lakásom, Szent Anna u. 48. 15-1783

ELOSZERÉLEM központi kettőszobás komfortos lakás, som Simonyi út környéki 2 vagy 3 szobás komfortos lakással, vagy belvárosi szoba, konyha, spiczos lakással, Erdődy óraműves Vöröcs Hadserg útja 9. 15-1757

BUTOROZOTT SZOBA (16)

BUTOROZOTT különbejáratú szoba kiadó férfiak Vengő u. 21. 16-1763

TARTSON LEPEST a magyar színház és műveltség fejlődéséért.

Színház és MOZI
Ára: 1,50 forint.

HIRDESSÉN a Debreczen-ben

TELJES ELLÁTÁS (17)

EGY-KÉT diákfiú teljesellátással otthon talál, Kazinczy u. 10. 17-1801

PACSIRTA 48. sz. ház helyi eladó, Értekezni Arany Bika, volt Frack üzlet Gyulánál. 20-1796

HÁZ VILLA (19)

ELADÓ Szepesi u. 35. sz. 640 négyzetföldi telekkel, Erdőkődűni: Szepesi u. 9. alatt. 19-1795

ELADÓ családi ház azonnali beköltözhető, Rákosi-telep, Pécsa utca 27. szám. 19-1701

KISGAZDA PART TISZANTULAI NAPILAPJA CSEKKSZAM: 81.008.

Felolós szerkesztő és kiadó KISS ISTVAN

Szabadság Lapnyomda u. 1. Felolós vezető. Rev...